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Cuvinte adevărate. 
Revista săptămânală >Ţara Noastră* din 

Sibiio publică !n Nr. 42 subt titlul : » Arhie
reii şi politica noastră* un articol, în care 
pe lângă luminoase adevăruri istorice, se 
cuprind şi unele constatări — din cele mai 
dureroase — privitoare la rolul trist şi pro
blematic, ce au început să aibă, de câtva 
vreme, arhiereii români fără deosebire de 
confesiune, în luptele politice ale neamului 
nostra. 

Cuvintele mitropolitului Şaguna puse ca 
»motto< în fruntea articolului şi prin care 
se precizează datoria arhiereilor români de 
a >priveghia, ca onoarea naţiunei şi cauza 
ei dreaptă să nu se compromită în nici un 
chip sau cel puţin nu cu vina lor< — 
sună ca o dojana prea meritată, durere, 
de cei mai mulţi dintre arhiereii noşlrii 
de azi. 

Cauze mari, adânc tăietoare în interesele 
de viaţă ale neamului şi bisericilor române, 
au fost şi sunt ameninţate, în timpurile re
cente, de primejdii serioase. Toată lumea 
românească e îngrijorată, se sbuciumă, se 
tânguieşte. se revoltă, dând semne evidente 
că e pătrunsă de un avânt de bărbăţie vi
tează şi hotărîtă să lupte fără şovăire pen
tru păstrarea intactă a moştenirii strămo
şeşti. 

Şi într'atâtea capete luminate, împodobite 
cu coroana de arhierei, între atâtea mâni 
blagoslovite, cari strâng în tremurul nervos 
al neputinţei o cârjă vlădicească, între atâ
tea inimi româneşti câte ar trebui să svâc-

neaacă subt mantia largă, cuprinse de aceiaş 
legitimă revoltă generală, — înzădar căutăm 
căpetenia dorită şi urmată, cum erà odi
nioară Şaguna ; înzădar căutăm inima largă, 
sufletul mare capabil de fapte la înălţimea 
momentelor istorice prin cari ne strecurăra 
şi zadarnic privim în duioasă aşteptare, 
după mâna vitează care să ridice şi să 
desfăşure steagul de chiemare la lupta băr
bătească. 

In zadar..., fiindcă mitropoliţii şi episco
pii noştrii de azi sunt oamenii păcii şi cred 
că îndatorirea lor archierească se mărgineşte 
la împărtăşirea din Paşti în Crăciun a unor 
sfaturi pastorale, prin cari să îndemne săr
mana turmă la supunere şi ascultare faţă 
de »cei mai mari*. — Ei zic, că nu fac 
politică! Dar faptele nu sunt deplin con
gruente cu vorbele. Căci, se ştie, împreju
rările îi silesc a face politică chiar contra 
voinţii lor. Fiindcă aceasta voinţă nu este 
destul de puternică spre a nu fi abătută 
din alvia ei naturală, suntem adeseori ex
puşi priveliştei izbitoare de a vedea pe cu
tare prelat al nostru insinuând la guvern 
prin scrisori private, asupra celor mai vred
nici luptători politici ai neamului, sau pe 
altul făcând teraeneli mai mult decât tur
ceşti miniştrilor cutropitori, sau pe un al 
treilea grăind de dragul unui slujbaş într'o 
limbă străină înaintea turmei, care va fi 
aşteptat delà episcopul său sfaturi părinteşli 
şi spuse în limba părinţilor, ca să le înţe
leagă toţi... Şi aşa mai departe. 

Adevăr dureros cuprind şirele articolului 
menţionat: »Din număroşii noştrii Arhierei 

nu este nici unul care să dea cel mai palid 
sprijin politic poporului nostru. Retraşi în 
singurătatea capelei lor, ei duc o viaţă gos
podărească, iar când părăsesc aceasta schim-
nicească linişte, nu o fac de dragul unei 
preocupări superioare, ci tot pentru întărirea 
scaunului, ce-1 simt clătinându-se subt dânşii. 
Murmurul de nemulţumire al credincioşilor, 
vaietele desperate împotriva prigonirilor lu
meşti, nu mai pătrund la urechile Preasfin
ţiei lor. Porţile nu li-se mai deschid, ca să 
iasă cu crucea în frunte... Şi ei nu simt 
cum iubirea şi încrederea se îndepărtează 
delà dânşii — şi, în acest chip, delà bise
rica însăşi, pe care o reprezintă — ...*. 

» Arhiereii noştrii sunt români şi fruntaşi 
între români şi ca atare ei pot şi trebuie 
să facă politică. Riserica noastră îşi are atri
buţiile ei în stat şi are, dependente de ea, 
o serie întreagă de chestiuni pur lumeşti, 
supuse veşnic fluctuaţiunilor politice, aşa că 
fără un arhiereu, iscusit în cele politice, 
conducerea bisericii este o imposibilitate. 
Avem şcoala, organizaţia bisericească, di
versele aşezăminte, cari trebuiesc apărate şi 
reprezentate înaintea ţării, iar aceasta apă
rare în mijlocul aprinselor ciocniri de acum, 
nu poate fi numită altfel decât tot politică. 
Dessărcinarea Arhiereilor deci de a face po
litica este o vinovată dorinţă a celor de 
astăzi şi o deşertare delà cele dintâi datorii 
ale lor<. 

Iar cauza acestor triste împrejurări? 
Ni-se pare că am cetit-o nu de mult, for

mulată destul de franc şi preciz, în > Nea
mul Românesc* (Nr. 114. pg. 1086.) unde 
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э Mizerabila ! — grai Spiru, — Inchlpuieşteţi, 

— a născut un copil, — n'aşi fi crezut niciodată, 
ci poate o femeie ca dânsa să aibă copii, — şi 
a cerut să 1-1 botez*. 

»Nu poţi să refuzi*. — întimpinai eu. 
»L-am şi botezat, — răspunse el. — Mare 

ftumusetă de băiat. — Om prea cum se cade şi 
bărbatul ei. — Şi ştii, că miau gisit şi femele? 
O am de câteva săptămâni şi sunt mulţumit. 
Mia ales-o Tereza cum ştie dânsa, vine din când 
in când să mi-o mai pună la cale, şi merg toate 
bine. Aşa trebuia să fac delà început. Prea eram 
Iasă supărat pe Tereza, şi supărarea la nimic bun 
nu poate să ducă*. 

»0 pornim dar la primăvară?* — întrebai eu 
am cu jumătate de gură. 

»Aşa mi-se pare, — zfse el. — Eu mă mul-
ţărnesc si câştig 1°|0, ceea ce e puţin, dar destul 
la o întreprindere mai mare. — Anul trecut am 
avut două zidiri, una cu 110000, iar alta cu 230000 
de Id. — Eu am depus cauţiunea, un risc, care 
nu m'a costat nimic, şi am făcut pentru Începerea 
lucrărilor un împrumut de 80.000 lei pe trei luni, 
pentru care am plătit carnete cu 6% — 1200 
Ici. — Aiât, o mie două sute de lei, am dat în 
adevăr delà mine, căci mai departe lucrările s'au 
urmat cu banii primiţi — rate rate delà proprie

tari. — Zidirile ne-au costat 323000 lei. Am avut 
•Iar un câştig de 17000 lei, câte 8500 lei de fie
care. Eu m'aşi fi mulţumit şl cu 3400 lei — un 
procent din 340000 lei, — căci nu e lucru prost 
să ţi aducă 1200 în timp de trei luni 3400 lei. — 
Am mai putut apoi să-ţi fac şi ţie,ieftin lucrările. 
— Să vedem acum, dacă putem să găsim şi a-
nul acesta aşa ceva*. 

»Am puteà în tot cazul să începem deocam
dată cu una din case*, - zisei eu. 

El ridică degetul. 
»Toate deodată ! — zise. - - Una singură costă 

prea mult. — Când lucrarea e mare, câştigul se 
împarte. Unde pui apoi cheltuielile făcute cu trans
portarea de ici până colo a materialului de schele, 
cu săparea gropilor de var, cu stângerea varului 
şi celelalte ? — Odată — când o fi să fie, de-o-
dată toate şi cât se poate mai Iute, căci timpul 
întră şi el în socoteală, carnetele curg*. 

Iar nu mai puteam să-i zic nimic. Nu ne ră
mânea decât să stăm cu toţii în aşteptare tremu
rând oarecum în faţa lui. 

Trecuse iarna şi luna Aprilie se apropia de 
sfârşite, dedeau cu toţii năvală asupra mea, dar 
nu-mi mai dedea mâna să-i vorbesc. 

>Să vedem, cum stau preţurile, ca să ne putem 
face socotelile, — îmi zisese el într'un rând. — 
Vorba e, câte şi ce fel de lucrări se fac, câtă pro-
viziune de material este şi cu lucrătorii cum stăm. 
Dă-i apoi zor, ca să meargă înainte şi să iasă 
cum ai croit-o !« 

Ce mai puteam eu să-i fac!? — 
Am întraf, în sfârşit, în luna Maiu. 
»Stil, — îmi zise el într'una din zile, — că cu 

cumnată-ta nu mă bag, nu mă amestec: îi dau 

planuri, îi dau lucrători, îl dau material, dar lu
crările ea însa-şi să şi le conducă*. 

>Grozavă femeie 1* — zisei eu. — 
»MIe-ml place, — răspunse el, — se înţelege, 

nu ca femeie, ci ca om, pe care să-1 laşi să-şi 
facă treaba. — Subt aceiaş acoperiş să nu stai 
cu ea, dar s'o cauţi când ai nevoie de cineva, 
pe care te poţi răzâmă*. 

»li dau planuri ! ?< — 
Par'că Veta eră cineva, căruia poţi să-i dai pla

nuri ! ? 
Să le faci cum le vrea dânsa: asta d a ! 
Ea nu se învolă, înainte de toate, ca cele două 

locuri să fie despărţite: Trebuiau să fie patru 
case, iar aceste nu Ia fel, în acea şi curte mare, 
şi toate patru cum şi Ie voia dânsa. 

Steteau toată ziua împreună, ca să chibzuiască, 
să combine şi să se înţeleagă, şi eră o frumseţă 
să i vezi, cum se potriviau în toate. Ea ţinea 
să mi arate mie, că tot nu e atât de cârcotaşă, 
cum mi-o închipuiam eu şi că poate să se înţe
leagă chiar şi cu un om ca Spiru, iară el, smerit, 
le găslă toate ale ei — nu se poate mai bine. 

Ea nu prea avea însă răgaz să stele cu dânsul. 
>Să vii mâine dimineaţă să iei cafeaua cu noi, 

— îi zise ea, — şi să şti, că noi luăm cafeaua 
la şapte şi jumătate, căci cel doi copii mai mari 
trebuie să meargă la şcoală*. 

Spiru s'a sculat la şase, ca de obicelu, dar nu 
şi-a luat cafeaua, ci s'a înfiinţat la şapte şi jumă
tate, ca s'o ieie cu noi. 

După cafea au stat apoi şi s'au sfătuit până 
pe la noua, când ea trebuia să se ducă şi să 
mai vadă ce e pe Ia bucătărie. 
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un bărbat delà noi, — se vede — bun cu
noscător al împrejurărilor, spune : 

>Trăim într'o ţară, unde voinţa neamului 
nostru, durere, este totdeauna călcată îu pi
cioare. Şi de aceia la noi pe treptele înalte 
(ale ierarhiei) nu putem ridica pe cei mai 
vrednici, pe cei iubiţi şi doriţi de întreg 
neamul nostru, ci se cocoţează de obiceiu 
cei lipsiţi de orice merit şi de 'orice vred
nicie. Este o mare nenorocire pentru viaţa 
noastră naţională aceasta împrejurare. In loc 
de bărbaţi adânciţi în toate scripturile sfinte 
ale legii româneşti, vedem, cum ajung în 
fruntea episcopiilor şi aşezămintelor noastre 
culturale oameni mediocrii şi incolori, cari 
sunt în stare uneori să-şi uite de legea lor 
şi se îndeletnicesc a grăi în limbi străine şi 
duşmane neamului nostru, la sfinţirea de 
biserici româneşti, şi cari pe lângă astfel ds 
păcate mari, săvârşite faţă de neam, nu au 
nici o însuşire însemnată, nu sunt nici oa
meni de inimă*... 

Ori cât de mult am dori, regretăm, că — 
cunoscând deplin trista realitate — nu pu
tem afirma contrarul, ci ne vedem siliţi a 
recunoaşte de adevărate constatările revistei 
din Sibiiu, complectate prin ale celei din 
Vălenii - de - Munte — ori cât s'ar forţa 
>Telegraful Roman« să justifice atitudinea 
prelaţilor noştrii, prin răstălmăcirea unor 
fapte şi vorbe ale marelui mitropolit. 

Dl W e k e r l e Ia împăratul . Oficiosul „B. T. t t 

anunţă că ieri la ora 1 M. Sa împăratul a pri
mit îa audienţă speciala pe dl Wekerle. Ca aceasta 
ocaziune primul minijtra a rebtat M. Sale despre 
rezultatele desbaterilor delegaţianei ungare, des
pre programul viitoarai activităţi parlamentare şi 
despre alte chestiuni la suprafaţă. 

Pe coridoarele palatului delegaţiunei suairiace 
— scria „B. T." — oamenii politici afirmau cà 
M. Sa împăratul înainte da а sancţiona proiec
tele dlui Andràasy, va asculta părerile mai mul
tor bărbaţi de stat. îşi va pleca oare împăratul 
urechea şi la inimile popoarelor sale? 

Plecarea Majestăţii Sale. Majestatea 
Sa împăratul va părăsi mâine capitala Un
gariei, întorcând cu trenul de amiazi la 
Schőnbrunn. Astfel audienţele în legătură cu 
reforma electorală vor urma la Schőnbrunn. 

* 

Âl do i l ea prânz de legaţ ional la Curte. 
Ieri s'a dat al doilea prânz delegaţional la pala
tul din Buda, luând parte vre-o 80 de delegaţi. 
M. Sa s'a întreţinut amical eu miniştrii Aehren-
thaî, SiîhoQRieh şi Bcrian, şi cn prinţal Schonbarg-
Valdenbarg. Dintre delegaţii ungari a agrăit 
pe mai mulţi înşi, între aceştia şi pe noul patriarh 
sârb Lucian Bogdsnovici. M. Sa a fost placat im
presionat de portal naţional al unni delegat au
striac, ţăran din Garinthia. , 

* 

O deputaţ lune bosn iacă Ia M. Sa. O de-
putaţinne ds 18 bosniaci a sosit ieri la Budapesta, 
în irante en Dr. Lazar Dimitrievici. Membrii de-
putaţinnii fac parte din partidal poporului, re-
prezintând ioate elegantele din câte sa încheagă 
acest partid. Sunt îatre ei trei preoţi, an învă
ţător, ua comerciant, 2 meseriaşi şi zece ţărani, 
—- toţi sârbi. Ei vor fi primiţi azi în audienţă de 
cătră M. Sa împăratul, pentra а tălmăci senti
mentele de omaj şi alipire ale poporului sârb 
din Bosnia şi Herţegovina. 

* 

De legaţ lunea austriacă. In şedinţa sa de ieri 
delegaţinnea austriacă a votat budgetul provin
ciilor anexate. Ministrul finanţelor comune, dl 
Burian, a răspuns interpelaţiilor ce i-s'an adre
sat. D-sa asigură că situaţia în Bosnia e ca malt 
mai favorabilă decum au colorat-o interpelanţii. 
Na are slăbiciune pentra ungari ; între funcţio
narii din Bosnia şi Herţegovina ungarii reprezintă 
abia trei procente. Maturitatea politică a popora-
ţianei va urma în mod firesc, după introducerea 
reformelor constituţionale. Alătnrea de Austria şi 
ung ctorii cari hotărau pftnă de prezent 
soarta provinciilor ocupate, va întră ai treilea 
factor hotârîtor: dieta provincială bosniacă. Dă 
lămuriri în chestinnea căilor ferate din Bosnia şi 
în chestiunea agrară. 

S'a trecut apoi la desbatere cheltuelilor ordi
nare ale armatei, cari aa crescut cu 10.029.202 
cor. Discuţia se va continua în şedinţele arma
toare. 

Puterea nafionalifăfei. 
E an instinct, care păstrează fiinţa naţiunilor 

în sânul omenirii, pe care o alcătuiesc. Din in
stinctul lor au izvorlt colturile deosebite : graiul 
popoarelor, cântecele, jocurile, podoabele, hu
mele, legendele, obiceiurile lor, care na se asea
mănă. 

„Umanitatea" nu este decât o abstracţie, o 
închipuire a minţii, pe când realitatea vie o al
cătuiesc naţiunile, fiecare fiind o individualitate 
distinctă, care trăieşte după normele ei. 

Afirmându şi existenţa lor, din instinct, naţiu
nile ajaag la couştiinţa de sine. Căci orice operl 
de cultură poartă semnul individualităţii etnice, 
care a creat-o, şt care o face să se recunoască. 
Conştiinţa de sine însă, e şi mai puternica decât 
instinctul naţionalităţii, pentruca ea pune în ser-
vieial instinctului, ispitele minţii. Conştiinţa e la
mina, pe când instinctul e întuneric. 

Astfel, şi ca instinct, şt ca conştiinţă de sine, 
naţionalitatea, care este caracterul naţiunilor, da
torit rasei sau sângelui, căruia aparţin, ѳ o patere 
ariaşă în sânul omenirei. 

Ea este puterea activă a culturei amâne. 
Cea din urmă creaţiane а naţionalităţii este 

neatârnarea popornlni bulgar. 
Iată un popor, care s'a păstrat în cure de 5 

veacuri, subt cea mai vitrega dominaţiune străini, 
desigur, tn virtutea numai a instinctului său. Şi 
a fost destul ca valul robiei să se înlăture, în-
tr'crt moment fericit, pentru ca neamul acesta si 
ajungă la conştiinţa de sine, lucrând cu neînfrânţi 
energie, la desvoltarea sa deplină, ca popor de 
cultură, spre folosul propăşirii obşteşti. 

Şi oare noi, i-am privi cu invidie, şi neam 
teme de desfăşurarea legitimă a puterii lor, pe 
c&rr, mai la urmă, nici na am putea-o zădărnici ? 

Să ne gândim numai la datinele noastre, şi si 
nu uităm că sânte'Ti naţionalişti. 

Şi noi am fost doar în aceeaşi situaţie, şi ne
am ridicat, ca şi bulgarii, şi au ne cet» nouă per
mis, să nesocotim la alţii principial naţionalităţii, 
în virtutea căruia şi noi existăm, întrucât desfă
şurarea lui o legitimă. 

E ceva însă, care trebuie să ne îndemne tn 
pilda pe care ne-o dsu valoroşii noştri vecini; 
să cultivăm în noi puterea naţionalităţii rom&ae. 

Prin afirmarea pe toate terenurile, în şcoală 
mai cu deosebire, a ideii bulgare, bnlgarii an 
ajuns aceea ce snnt. Conştiinţa naţionalităţii lor 
le-a dat îndrăzneala să îd frunte voinţa Europei 
întregi, gata a se jertfi, pentru a-şi apăra drep
turile lor. 

Aşa trebuie să procedeze, oricare popor, care 
voieşte a fi. 

>Să mai aştepţi, te rog, — ii zise, — că mă 
întorc*. 

Splru a aşteptat. 
»Veto, dragă, — îi zise Alina. — întreabă-1 

dacă nu cumva doreşte o cafea. Are, aşa ştiu, 
obiceiul de a luă una pe timpul acesta* 

>Prost cblceiu ! — răspunse Veta. — Cafea 
acum? — De ce?« 

A rămas Splru şi fără cafea, şi fără gazete, 
iar Veta a mai venit, a mai plecat, şi iar a venit 
şi iar a plecat — ca omul, care are treabă. 

>lai masa cu noi? — îi zise ea pela 10. —-
Luam prânzul la două-sprezece şi jumătate, 
după ce se'ntorc copiii*. 

»Eu, domnişoară, — întimpină el cam strlmto-
rat, — trebuie să fiu la 12 la tribunal*. 

«Proastă rânduială ? — grăi dânsa. — Au por-
nit o pe franţuzeşte câţi-va, care se scoală pela 
noue, — zece, — şl toată lumea are să-şi strice 
rostui. O să-ţi fac, aşa pe franţuzeşte, în pripă.* 

»M'asteapta acasă, domnişoara*. 
>Aş ! — Acasă ! — Să te mai duci de aici pâ-

nă'n dosul Cişmigiului şi de acolo la tribunal, 
— zise ea. — Nu e mai cu minte să mai stăm 
în timpul, pe care l'ai pierde. — Să nu-ţi fie 

E x c e l e n t m i j l o c e x t e r i o r . 

É
u reumatism, junghiuri, dureri de і Г і л s P a t c ş * ^ e m ' J ' 0 C > a m o r ţeli, dureri 

U I Ut nervoase de cap şi orice boale şi 
dureri reumatice sau de podagră 

se vindecă în modul sigur prin excelentul 

frică : aşa ca noua Tereză a d-tale ştim şi noi 
să găsim*. 

Splru nu mai crâcni, ba se supuse şi când 
Veta 1 pofti pentru seară la masă. 

>D-ta ştii acum, — îi zise ea : — seara la 
şapte*. 

>Da, Ia şapte, — răspunse ei şi-şi scoase cea
sornicul, ca să vadă, dacă se potriveşte cu al 
casei. 

Aşa a mers aceasta patru zile de a-rândul 
până ce n'au ajuns să le lămurească toate pâ-
nă'n cele mai mici amănunte, ca arhitectul să 
ştie, cum să facă planurile. 

Ba, pornise o dată aşa, tot cam aşa au şi ră
mas lucrurile. 
"Z i sese el, că nu se bagă, nu se amestecă şi 
zicea şi acum, dar venia să vadă, cum înain
tează lucrările şl-i vedeai in fiecare zi mergând 
ca înainte, cară el doi paşi în urma ei. Când 
eră vorba de socoteli, le făcea el şi dacă el ar 
fi zis, că de două-ori doi fac cinci, ar fl fost şi 
ia'n stare să jure, că are la fiecare mână câte de 
două-ori două degete. Când eră însă vorba de 
»idei«, jura el pe ale ei. 

Ar fi zis, că le pare rău când, prin August, 
casele erau gata şi nu mai rămânea, decât să fie 

închiriate pentru ca Spiru să ştie, cum are să'n-
cheie socotelile şi pe câţi ani i-se cuvine chiria. 

Prin Septemvrie el nu s'a mutat apoi in lo
cuinţa cea nouă, pe care şl o zidise, cum a volt, 
cu intrarea din stradă, în casele popii, cl a li
sat-o să se mai usuce peste iarnă. 

»Stau adese-ori şi mă gândesc, — îi zisei In-
tr'una din zile, — şi-mi vine să mă minunez, 
cum tu, care ţi ai vândut casele pe preţ de ni* 
mic, ca să nu mai ai bătaie de cap cu ele, te pul 
acum să zideşti case pentru alţii, şi te'ncarci cu 
sarcina de a purta grijă de ele*. 

>Tocmai pentruca am vândut pe ale mele, -
îmi răspunse el. — Atât am gândit şi am socotit 
şi atât de rău ml-a părut în urmă, încât nu am 
azi mai mare muiţămire, decât să văd ridicau-
du se o casă şi am viuă trebuinţă de a pură 
grijă de case. — Nici mi-aşi fi vândut însă casele 
dac'aşi fi ştiut, că n 'o să rămân judecător. Cum 
mai puteam eu, judecător fiind, să port grijă de 
ceva ori să mă amestec în daraveri ! ?< 

»De, — ziceam în gândul meu, — îşi cauţi 
griji cine n'are*. 

El n'avea altele. 
încă prin Iulie, când casele erau gata dfn roşu, 

îi pornise pe samsarii ce mişunau împrejurul lui, 

F 7 V H E T T l f « B Á L I N T G Â Z A 
Wi Mi Wi ШШ Wi • ЩШ farmacia „Őrangyal" 

Ş уМЛ MA ША ШжМА mj 1ШЖ EGEK, (com. Heves) Káptalan nícza. 
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Numai pentru întrebuinţare ex teri oră 
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Iar noi, pare cä nici na ne cunoaştem, nici na 
H Toim. La noi, ideia naţională românească, 
abia licăreşte ca o candelă, gata să o atingă cea 
•ai slabă suflare a onui vânt de peste hotar. 

Observaţi bine: pe când bulgarii ian ca sila 
Băile ferate, care na le aparţin, şi proclamă in
dependenţa lor, în contra voinţii tuturor paterilor, 
ameninţând că vor interveni ca armele, dacă no 
Tor fi recunoscuţi — noi ne temem ea expulzăm 
pe cel din armă jidan venetic, din satul în care 
и va fi pripăşit, fără drept, de teamă că „Eu
ropa" să na intervină. Pentrncà ea, vezi bine, 
la noi tn ţară stă să numere până şi firele de păr 
din perciunii jidanilor noştri, ca na camva să se 
dintească unnl măcar, cä e caz de războia, 

Această mentalitate nevrednică trebuie să dis
pară cu orice preţ, dacă voim să trăim. 

SA avem încredere In noi, şi să ne deprindem 
a îndrăzni. Aceasta e opera de educaţie naţio
nala pe care au întreprins o naţionaliştii, con
senti de primejdia, care ne ameninţă de a pier) 
ea nişte mişei. 
La această operă de Întărire prin desvoltarea 

paterilor lăuntrice, chemăm pe toţi acei, cari, 
niesc a trai ca români. 

(„Moldova de sas"). A. C. Cuza. 

D i n E o m & n i a . 
A. S. R. Principesa Maria a împlinit 33 de 

ui. Cu acest prilej, guvernul a transmis felici
tările sale principilor moştenitori. 

* 
Desmlnţlre. Unele ziare străine au anunţat 

û un ofiţer al unui stat din Balcani care urmà 
cursurile predate de un ofiţer de stat major 
german, ar fi vândut Franţei secretul de fabri
caţie al unei pulbere noui. 
Ministrul nostru de răsboiu ţine îà se ştie că 

Ilue vorba de un ofiţer rcmân. 
* 

Ştiri militare. In noul budget al ministerului 
j dc răsboiu s'a prevăzut înfiinţarea regimentului 

36 infanterie. Noul regiment va aveà reşedinţa 
[la Brăila, iar ca comandant e desemnat a fi 
t numit colonelul Ianculescu. 

Cele cinci noui regimente de infanterie vor 
avea reşedinţele urmăioare : Reg. 14 la Mcdgi-

I die, reg. 15 la Bucureşti, reg 16 la Târgovişte, 
[Kg. 17 la C.-Lung şi reg. 18 la R.-Vâlcea. ' 

Deocamdată nu se va face nici o mişcare în 
[comandamentele de corpuri. 

Colonelul Simionescu Grigore, comandantul 
! regimentului 6 infanterie va trece, în curând, la 
institutul geografic al armatei. 

Işt pela sfârşitul lunei Septemvrie casele şi aveau 
Iar plănuiau Veta şi Spiru — de astă 

Idaţi, cum să se facă plantaţiunile în curtea cea 
Iure, Ici un şir de plopi, colo o boltă de viţă, 
lin colo o grupă de brazi, un teiu, un rond de 
Ifiori, — căci sporesc şi asemenea nimicuri chiria. 

De o dată toate s'au oprit în Ioc şi au înce-
Işut si se încurce. 

Părintele, socru meu, şi preuteasa, soacră-mea, 
|mblau acum cu alte gânduri. 

Una eră mai nainte, când locul Vetei stetea 
pustiu, şi alta acum, când se ridicau pe el două 

[ase frumoase, care aduceau venit bun. 
Chiar atât de bătrână nu eră Veta, ca să nu 

|R poată mărita şi nici chiar atât de slută, ca să 
In mal volască nimeni s'o iee. Ce păcat ! ? — 
•Nici oloagă, nici cocoşată, dar deşteaptă şi har-
pd, încât să te poţi făli cu ea. 

Se pun, când e vorba de aşa ce-va, toate mă-
|EşQe în mişcare şi în curând s'au şi găsit vre-o 
' ', trei, Intre care mai ales unul, dnul Naie Po

ţi, o veche cunoştinţă, om de v r e o trei zeci 
\І doi de ani şi medic veterinar. 

(Va urma.) 

Membrii >SlndIcatuIul ziariştilor* din Bu
cureşti sunt convocaţi în adunare generală extra
ordinară pentru Dumineca 26 Oct. c. orele 9. 
a. m., în localul Sindicatului (Independenţa 
română). 

La ordinea zilei sunt : a) Scoaterea la penzie 
a dlui Gr. Ventura, b) Comunicare asupra 
participărei Sindicatului la congresul interna
ţional al presei, c) Diferitei chestiuni. 

Lupta pentru votul universal. 
Adunările de mâine. 
Conjarafii pluralişti. 

Noui adunări. 
Corespoadenţe le ce pr imim din mai mul te 

părţi n e anun ţă cu bucur ie că faţă de adu 
nările de m â i n e poporul dovedeşte u n inte
res neobişnuit de viu. Organizatorii adună 
rilor cut reeră satele, şi pretut indeni е трап-
ziunea avântului de împotrivire u rneş te 
poporu l . In glasurile de mâine va t r emura 
mul tă obidă, multă hotăr îre şi curaj , şi ele 
vor spinteca întunerecul şi poporul va în
ţelege intenţiunile hoţeşti ale guvernului . 

Să pă t rundă vuietul de împotrivire până 
la fereştrile semeţului palat din Bada , — să 
le cu t remure , — ca luminatul nos t ru îm
păra t să-şi aducă aminte de suferinţele mi
lioanelor sale credincioase, să privească d m 
fereastra superbei cupole adânc înspre răsă
rit u n d e uraganul obidei de veacuri vânzo-
leşte sufletul popoarelor sale. Şi doar se va 
dumer i de jaliştea ce-i s tăpâneş te ţara. 

„Conjuraţii pluralişti". 
Ziarul „Vaterland" de câteva zile continuă a гея-
văli, relaţiunile mult tăinuite ale kosiathiştilor 
cu şefii propagandei pansurbeş'i. Se ştie că' pe 
vremea fanfaronadei naţionale împotriva guvernu
lui Fehér?áry, ei ar fi pactat şi cu cei din infern 
numai să se poată cocoţa odată la cârma ţării. 
Şi surit cunoscute de toata lumea care a urmă
rit evenimentele politice în 1905 şi 1906, opin
tirile desnădăjdoite, alergările malte ale corifei
lor kossnthişli рѳ la Agram şi Fiume. Cei mai 
agili şi mai destoinici uneltitori s'au dovedit a-
tunci dl Kossuth şi faimosul Polónyi. 

Azi dl Kossuth pozează pe indignata!, dând 
desminţiri prin toate organele sale. 

Marele organ din Viena »Reichspost« îi vine 
Insă dlui Kossuth de hac, în numărul său de a-
laltăeri. într'un articol Ia loc de frunte, întitulat 
» Conjuraţii pluralişti* desvâleşte cu mare aparat 
de argumente şi date rolul kossuthiştilor în miş
carea distrugătoare delà Sud. 

Se arată în acest articol cât de mult s'au 
schimbat kossuihlştii dupăce şi-au ajuns scopul 
după care au lihit cu atâta nesaţ. Din vorbirile 
lor rostite în delegaţiuni se desprinde azi o por
nire violentă împotriva Serbiei şi ei găsesc mo 
tivul anexiunei în necesitatea de a se mai reteză 
aspiraţiunile pansârbeşti, ceeace nu se poate decât 
având >un pumn tare* în nemijlocita apropiere 
a Serbiei, deci în Bosnia. înainte însă, în decursul 
celor 6 ani din urmă, kossuthlştii au preconizat 
o politică diametral opusă. Ei au fost cari au 

aţâţat mai mult megalomania Sârbilor, ei au ali
mentat curentul >marei Serbii*. Când deci azi 
ei motivează anexiunea invocând primejdia impe
riului slavic delà Sud, sunt de un cinizm res
pingător. Ungaria a fost totdeauna patul cald al 
conjurajiunilor şi ungurii din condescedenţă au 
găzduit toate uneltirile sârbilor. 

Articolul dă apoi punctele programului de ac
ţiune elaborat de Nicola Pasici în Martie 1904, 
care a fost aşternut tronului Serbiei. Ungurii încă 
se legătuiesc in acest pact că vor sprijini acţiunea 
de a aprinde flacăra revoluţiei în Bosnia, dacă în 
schimb sârbii îi vor ajută în lupta lor împotriva 
coroanei. Articolul povesteşte scopul ascuns al 
pactărilor delà Fiume: («rezoluţiunea fiumană*). 

După o serie lungă de fapte adânc compro
miţătoare pentru kossuhişti articolul conclude, că 
kossuthiştii sunt conjuraţi înăscuţi şi că î;î contra 
lor există un singur remediu: votul universal, 
egal şi secret. Votul plural pentru ei e panaceul 
domniei lor excluzive, a întăririi lor naţionale, 
ceace înseamnă o mare primejdie, poate cea mai 
mare pentru viitorul imperiului habsburgic. Votul 
universal ar da cuvânt popoarelor cari în tot 
Uecutul lor au fost credictoase tronului. 

Adunarea social iş t i lor . 
Partidul socialist a organizat o mare adunare 

ieri seara in Budapesta, Ia care au luat parte şi 
delegaţii austrieci Nemec, Pittoni şi Schunrtaysr. 
Oratorii au de: larat că in lupta pentru votul uni
versal se vor uni cu muncitorii toate popoarele 
conştiente diu Austria şi Ungaria. Adunarea a 
fost una dintre cele mai reuşite. Muncitorii s'au 
depărtat cântând Marseillaisa. 

Notai adunări. 
Ni-se sc r i e : Pe Duminecă 1 Noemvrie 

s ' au convocat adunăr i poporale în urmă
toarele c o m u n e din cercul Sebeşului : Lan -
crăm, R ă h ă u , Pianul-de-sus , Pianul-de-jos, 
Şugag, Câlnic, Săsciori şi Sírugari. La S ă s -
ciori sun t convocate c o m u n e l e : Petrifalău, 
Sebesei, Loz, Soman, Cacova, Deal. La 
Strugar comune le Reehita şi Purcăre ţ . 

Adunări oprite. 
Adunarea slovacilo? delà Lokesa, convocată de 

deputatul Skiciak a fost oprită de cătră pretorul 
Bulla pe motiv că oratorii anunţaţi, fruntaşii slo
vaci Tomanek şi Rath, saat agitatori. Va înţe
lege însă poporal cine e agitátorai. 

A d u n a r e Ia Németság . 
In fruntaşa comună Németsàg (Timiş) şvabii 

ţin azi, Sâmbătă, o mare adunare de protestare 
împotriva votului plural. La adunare vor vorbi 
mai mulţi fruntaşi ai lor lămurmdn 1ѳ situaţia po
litică şi necesitatea sufrajului aniversai. 

Meeíingul de Duminecă. 
Comitetul de iniţiativă al Meetingului Na

ţional de Duminecă a lansat u rmătoru l n o u 
manifest : 

Români, 
De câteva săptămâni na mai este nimic sigur 

şi nimic liniştit tn răsăritul Europei. Un imperin 
faini», imperial otoman, cade sdrobit de dorai de 
libertate al unni popor şi de nesaţinl anui im
periu. Şi ca un simbol neaşteptat, puterea ce 
piere se Îmbracă In haina constitaţianei şt а de
mocraţiei. In scurt timp s'a sfărîmat an tratat şi 
s'a răsturnat an echilibra politic internaţional. 

Ga o grabă uimitoare, nn popor mic se întă
reşte, se ridică, se măreşte. Bulgtria devine li-

F a b r i c a d e s p ă l a t 
leu a b u r i „ K r i s t á l y ' , -

Cu maşinăriile sale cele mai moderne, aranjată cu puteri 
electrice, spală, calcă şi curăţă albituri bărbăteşti şi de 

dame, şi tot felul de lingerie cu preţuri moderate. 
— La o sumă ce trece peste zece cor. pachetul se retrimite porto-franco, — 

Adresa : 
Fabrica de spălat cu 

aburi „Kristály" 
Kolozsvár (pályaudvar). 
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ber i , tarat. Pentra acest ideal al ei, noi am lup
tat, am sacrificat mândre vieţi româneşti. Ridi
carea ei, nu ne sap&ră. In toată liniştea sufle
tească ne bucurăm. 

România nu s'a temut, nu se teme, şi nu se 
va teme niciodată de Bulgaria. Numărul şi forţa 
noastră sunt covârşitoare şi vom veghi a să ră-
mftie eterne. 

Avem nevoie şi avem dreptul la o amiciţie du
rabilă şi cinstită din partea Bulgariei. Ea este 
datoare să înţeleagă că este timpul să o dove
dească prin o atitudine leală faţă de fraţii din 
Macedonia. 

In acelaş timp sofletul nostru se întoarce cu 
întristare la martirul crnd şi fără sfârşit a patru 
milioane fraţi români, din imperiul Austro-Ungar. 

Liniştea noastră, sinceritatea, ordinea, amiciţia 
constantă şi ne dezmintă, nimic, absolut nimic, n'a 
putut smulge Austriei ce se pretinde amica noa
stră, un început de dreptate, o viaţă mai liberă, 
o organizare civilizată pentru românii de acolo. 

Rând pe rând, toată tinerimea cultă ca o ar
mată de apostoli, zace în închisorile ungureşti, 
fiindcă grăieşte şi scrie limba sfântă a neamului 
lor. Biruri grele apasă ţărănimea, iar soldaţii ro
mâni — armata cea mai falnică a Austriei, este 
trimisă oricărui sacrificiu, pentru păstrarea stăpâ 
nirei ei. Un popor de iloţi într'un imperiu vitreg 
şi asupritor. 

Români, 
Până când noi, din regatul liber — de subt 

domnia falnică a Marelui Rege Carol I, — vom 
îndura - - împreună cu El — atâta nedreptate, şi 
ingratitudine ? 

Români, 
Sculaţi-vi, cu mic, cu mare; ridicaţi-vă toţi, ca 

unul singur ; înălţaţi vă gândul şi puterea voastră 
la mărimea durerilor şi primejdiei neamului în
treg şi strigaţi lumei întregi, — iumei civilizate, 
— strigaţi vecinilor şi prietenilor că nu mai su
ferim nedreptatea şi apăsarea. Vrem dreptate, vrem 
libertate, vrem lumină. 

Nu umbrim pe nimeni, să nu ne apese ni
meni. 

Ceeace voim în aceste momente de grea cum
pănă, este ca drepturile noastre să fie recunos
cute. Nu voim ca un popor care calcă fără nici 
un motiv dispoziţiile unui tratat, să continue a 
ne asupri bszându-se pe nişte principii pe cari 
nu se respecta. 

Acum când monarhia vecină, odată cu încor
porarea a doua provincii străine, voieşte să ne 
Înjosească din nou, noi, ai căror fraţi suferă ju
gul austro ungar si gem în temniţele statului 
vecin, noi protestăm şi voim să facem ca strigă
tele noastre să fie auzite şi ascultate. 

Acum, mai mult ca ori când, este momentul 
de a începe o acţiune priincioasă libertăţii fra
ţilor noştri. 

Austro-Dngaria care, nu se sileşte a răpi două 
provincii, şi nu consimte la convocarea unui 
congres, voieşte să ne impue un tratat de co
merţ în condiţiuni umilitoare. Nu trebuie să se 
poată săvârşi. Strigătele noastre na pot fi nici 
odată mai bine auzite ca acum. 

Să nu uităm că drepturile pe care voim să 
facem a ne fi recunoscute ne-an fost luate fără 
nici o compensaţie, şi că a prelungi nepăsarea 
ar fi să recunoaştem Implicit un drept bazat pe 
spoliare. Acţiunea noastră patriotică nu trebuie 
confnndată cu o luptă de partid. Să lăsăm la o 
parte dezbinările lăuntrice, să ne considerăm ca 
membrii unui singur partid al partidului naţio
nalist al marelui partid românesc, şi să protestăm 
cu toţii, arătând lumei civilizate că în corpurile 
noastre, inima mai bate, din ce în ce mai tare. 

Fraţi români, 
Veniţi, deci, în eât mai mare număr la întru

nirea de Duminecă 19 Octomvrie 1908, în sala 
Dacia, aducând ca voi cât mai multe coroane şi 
flori, le veţi depune la statuia gloriosului domni
tor Mihaiu Viteazul. Odată cu acest omagiu adus 
războinicului voevod, manifestaţia noastră pa
triotică va găsi încheerea sa aşteptată din aceea zi. 

Comitetul de iniţiativă al Meetin-
циіиі naţional. 

întregirea gimnaziului 
inferior din Brad. 

— In atenţiunea oamenilor cu inimă no 
bilă şl cu simţire. — 

Subt ce auspicii frumoase s'a pornit mai anii 
trecnţi mişcarea pentru întregirea unui altar 
sfânt al culturii noastre naţionale, a gimnaziului 
din Brad ! Şi cât de măreaţă, însufleţită şi însu-
fleţitoare a fost aceia mişcare !. . Dar a fost nu
mai; a trecut ca un meteor pe cerul senin şi 
înstelat. Şi precum ca un meteor trecut într'alte 
lumi se mai ocupă numai câte-nn Flammarion, 
tocmai aşa de scopul mişcării pornite îşi mai a-
duce aminte numai ici-colo câte-un suflet nobil, 
o inimă bună şi o minte limpede şi rece 

Oaupaţiunea zilnica a oamenilor noştri ѳ cât 
se poate de mărginită ; interesul lor pentru alte 
lucruri, ce cad înafară de sfera ocupaţiunilor lor, 
e cât se poate de restrâns (ca să nu zic mic). 
Fiecare îşi vede de afacerile şi năcazurile sale 
proprii, fâră a mai cugeta şi Ia semenii săi, şi la 
năcazurile, durerile şi nevoile neamului, din care 
face parte. Deoparte vezi pe bătrânii cu obice-
iori înrădăcinate — precum e şi egoizmul lor 
nevinovat. — Dintre aceştia unii se înflăcărează 
şi se încălzesc pentru orice mişcare naţională — 
dar durere, se înflăcărează numai ; — alţii pri
mesc cu o răceală obişnuită orice ştire a zilei. 
De altă parte vezi pe bărbaţii mai tineri, „luptă
tori ai neamului", cari până când au studiat — 
susţinându-se mare parte din stipendii, bani ai 
neamului — erau însufleţiţi, câte-odată prea în
sufleţiţi, şi ?şi ţeaeau visări măreţe în „luptele" 
viitoare, „ce le vor purta pentru neamul lor"; 
iar acum ajunşi în posturi nu se mai gândesc la 
îasuflsţirea, !a visul lor de odinioară, ba uită 
chiar şi datorinţele, ce le au ca foşti stipandişti 
faţă de neaaiul lor. Şi dintre aceştia urnii mai 
„sacrifică" câte-сѳѵа „pe altarul neamului" — 
pentru ochii lumii adaug eu ; — iar alţii nu se 
interesează de nimic. Numai aş» ne pntem ex
plica mniie neajunsuri de ale noastre — unele, de 
cari ne-ar putea fi chiar ruşine — d. e. că la o 
socieíste de lectură dintr'un orăşel destai de ve
stit vezi tm „Neamul Românesc" ori „Laoeafa-
rul" netàiat Săptămâni de-arâadul. (Cărţile de 
joe, &!, aceste sant de tot unsuroase.) 

latre aceste doua soiuri de oameni stau pnţini, 
adevăraţi fii şi luptători ai neamului, cari fie din 
prisosul, fie din sărăcia lor jertfesc cu dragă 
voie, cu bună inimă orice pentru neamul lor, 
iau parte ia orice mişcare naţională : fie mate
rialiceşte, fie şi numai sufleteşte. Şi o fac acea
sta, fiindcă sunt conştii de chemarea lor, sunt 
pătrunşi de însufleţire — care aduce cu sine 
bunătatea şi marinimosia, — şi fiindcă simţesc 
durerile şi nevoile, de cari sufere neamul lor. 

Iată d a r : în noi înş ine trebuie să căutăm 
cauza, de ce nu suntem în stare să ducem la sfâr
şit bun nici o singură mişcare naţională, fie ea 
politică, culturală, socială etc. Noi înşi-пѳ pur
tăm vina, pentrucă n'avem tărie da voinţă şi ue 
lipseşte însufleţirea mai îndelungată (nu momen
tană !) pentru tot ce e bun, nobil şi sfânt. Pe 
noi înşine ar trebui sâ ne apese mustrarea de 
cuget, că n'am fost în stare nu să înfiinţăm, ci 
să întregim un gimnaziu inferior, ca cel din 
Brad, gimnaziu care a foat ridicat înainte de 
asia cu 4 (zi patru) decenii din banii scumpi ai 
neuitaţilor noştri zărăndeni, cari însă pe lângă 
toată sărăcia lor au avut inimă şi simţire. Oare 
dacă părinţii şi moşii noştrii au pătat pune o 
temelie solidă gimnaziului din Brad, temelie, care 
a rezistat atâtor vijelii şi furtuni, să nu fim noi 
în stare să ridicăm pe această temelie un altar 
cultural mai mare, dar tot atât de vârtos şi re
zistent, noi, cari suntem cu mult mai bine si
tuaţi materialiceşte şi ca mult mai luminaţi ! ? 
Să fim noi are atât de fără de voinţă şi atât 
de slabi, încât să nu putem duce la «cop 
un plan îndeplinit deja de Ш de semenii bătrâni 
zărăndeni ? ! 

Nicicând n'a fost mai urgentă chestia întregirii 
gimnaziului din Brad, decât acum. Dacă se 
poste zice, că e ceasul al 11-lea pentru îndepli
nirea vreunui lucru, cu tot dreptul o putem a-
firma aceasta la chestia de faţă. Necesitatea com
pletării gimnaziului din Brad nici n'ar mai trebui 
discutată, fiind o necesitate a timpului. Voi aminti 
totuşi câteva lucruri, cari documentează totodată 
şi urgenţa chestiei de faţă. 

Delà fiecare om se pretinde în ziua azi uit 
minimum de cultură, un minimum de cunoştinţe: 
acest minimum e scrisul şi cebtul. Cu greu se 
mai susţine omul In vremea de azi fără de ace
ste cunoştinţe elementare, ba In curând ele vor 
fi strâns legate de existenţa lat. Până şi votul 
universal se bazează pe acest minimum de cu
noştinţe. Cât de bine îi prinde omului cartea şi 
scrisoarea — o ştiţi voi binf», fraţi ţărani! Pe 
toate terenele ni-se pretinde o cualificaţie cât se 
poate de înaltă. Unui fecior de prăvălie încă i-se 
cere să aibă cei puţin 4 (patru) clase gimnaziali, 
zic cel puţin, căci într'aiie părţi i-se pretind chiu 
6 clase. La meserii etc., pretutinden sunt prefe
riţi aceia, cari au mai mulţi ani de şcoală. Aproape 
la toate carierile deschise omului se pretinde exa
menul de maturitate. Am avea deci nevoie 
de mai multe scoale medii. Durere însă, între 
împrejurările vitreg), între cari trăim, nu ni-e dat 
să le avem. N i s e impune dar, ca cel puţin pe 
cele câteva scoale medii, pe cari le avem şi pe 
cari aproape le putem numără pe degetele delà 
o s n g u r ă mână (5 gimnazii : unul inferior, iar 
unul aproape maghiarizat; 1 şcoală comercialişl 
1 reală inferioară), să le sprijinim, ca sănepoati 
susţinea. Şi ni se impune urgent să ducem la 
întrupare un scop sfânt, să dăm trup visului no
stru, de a ne vedea cât mai curând întregit gim
naziul din Brad. 

Gimnaziul din Brad este un adevărat iz/or şi 
focar de cultură în Zarand. Mână 'n mână cti 
băncile de acolo lucră neîncetat pentru ridicarea 
materială, morală şi culturală a românilor din 
acel ţinut. Al lui e meritul, că a ridicat Zarandiil 
acolo, unde e azi. Din localul său vechiu şl im 
dest au eşlt bărbaţi luminaţi, cari au fost şi suni 
unii şi azi fala neamului : fiinţe des'niere sate, cari 
nu regretă nici o osteneală ni:i o jertfa, ca să-şi 
vadă neamul fericit între celelalte neamuri. Dar 
scopul acestui gimnaziu nici pe departe nu e* 
juns, şi că nici că va fi ejuns, până când nu vi 
fi complet, până ce nu va aveà 8 clase. 

Gimnaziul din Brad e pentru Zărăndeni un for 
luminos, care le îndreaptă toate păsurile lor.şil 
conduce cu încetul la cărarea adevărată şi buni 
In fiecare an Zarăndenii găbesc , să-şi trlmeali 
băieţii ia acest izvor de (ăuăduire. Ba şidlnalle 
părţi vin biieţi într'un număr destul de frumos, 
Oare n'ar fi bine, de am aveà, românii, un gim
naziu complet şi în Brad, ca să nu fie părinţii & 
liţi să-şi trimeată copiii până pe la Braşov, Blij 
ori Năsăud ? ! E îmbucurător apoi faptul, că № 
mărul elevilor, cari cercetează gimnaziul din Bra4 
creşte în fiecare an. Dar ce folos ! Absolvim! 
elevii cele 4 clase gimnaziale şi neavând mijloa
cele de lipsă pentru continuarea studiilor în it 
pârtâri mai man, sunt siliţi — de cele mai mii 
ori spre marea lor părere de rău — să întrerupl 
studiile. Unii dintre aceştia, având economie, devii 
economi harnici şi luminători ai sătenilor lor; 
cei mai mulţi însă nu se mai ocupă cu nimfţ 
nici cu lucru trupesc, nici sufletesc, îşi petre 
viaţa în trândăvie şi nelucrare, uită tot ce au a 
văţat în şcoală, aşa că unii Ia bătrâneţe abili 
ştiu doar scrie şi ceti. Şi aceste solu de oama 
nu sunt folositori nici lor, cu atât mai puţin noi 
mului lor. Am avut ocazia, să convin cu colan 
de ai mei, cari au fost siliţi, sâ întrerupă studii 
mulţi se simt nefericiţi, pe mulţi îi doare, că o'J 
putut studia mai departe — nefilnd nici unghi 
nazlu complet (liceu) în apr piere. — Iată d. tl 
ce m i a spus un fost coleg al meu, care a i i 
solvit cu mine cl. IV gimnazială în Brad: 1 
frate S., ce bine e de tine, ce fericit eşti liceal 
matur şi studiezi la universitate. De ai ştii, cal 
mă doare şi cum plâng câte odată, că n'am urni 
studiile mat departe; cât sunt de nefericit L I 
singură mângâiere totuşi am: nu sunt eu de viii 
împrejurările maştere, intre cari am fost, nu ml« 
permis să mă depărtez de pe ac). De ar filai 
aici, în Brad, liceu m'aşi fi susţinut cum a; 1 
putut : cu mâncare adusă de părinţi în desad 
Şl aş fl ajuns ceva şi eu !...< Voacea-1 dewâl 
tot mai slabă, observam cum un nod i-se opal 
— par'că — în gât, şi în acelaş timp douikl 
crimi s'au ivit în orbitele ochilor lui... I 

Şi sunt mulţi de aceştia! I 
Avem nevoie, să ne vedem gimnazial disBflfl 

complet; şi avem o datorinţă sfântă şioigein 
să îl întregim, căci la dincontră tl vom pieràl 
Anul acesta s'a deschis în Brad clasa I civili'* 
natural maghiară — şi rând pe rând se f l 
chide toate clasele Cu ce scop, oare? Mm 
pentru a face concurenţă gimnazialai гопшЛ 
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емісе se poale ved, à şi dia faptul, că — încât 
not informat — au Introdus şi limba latină ca 
studiu obligator. Limba latină In şcoala civilă!? 
Şi tacă ca studiu obligat ! ? 

Desigur, că mai târziu — dar cât mai curând 
— vor preface şcoala civilă In gimnaziu şi vor 
«ce: închideţi gimnaziul românesc, nu mai e n e -
roie de cl, deoarece avem altul complet şi pe 
lingă aceea unguresc! Şi că va succede scopul 
sArjar criniiiit de duşmanii noştri, e ştiut, căci 
ti oo te ver feii de nici un mijloc, fie cat de 
atr<ar, pentru a-şi ajunge scopul. 

Si fim treji deci ji ră grijim ! Să scăpăm deci 
ii timpuriu gimnaziul din Brad : să-l întregim ! 
E ceasul al unsprezecelea I 

Dreptul de a-1 Întregi 11 avem, ne lipsesc însă 
mijloacele pentru completarea lui: banii. E ne-
тоіѳ de cel puţin 1,000 000 (an milion) de cor., 
rtci deodată cu întregirea gimnazoiui se naşte şi 
Mcesitatea înfiinţării unni internat, a aranjării 
виееіог, bibliotecilor etc. Iar până acum nu 
cred să fi incurs, decât cel mult 150—200 000 de 
coroane, prin urmare numai a cincea parte. 

£ mare lipsă deci de sprijinul tuturor ! 
Rog deci Înainte de toate pe capii şi condu

ctorii bisericei noastre — fără deosebire de con-
fesiune, — să întreprindă colecte în favorul gim
naziului din Brad, iar de cumva au întreprins, 
du s'a întrerupt colectarea, să o relnceapă. Ade-
rirat, că gimnaziul din Brad ѳ gr. ort. şi că stă 
tub supravegherea şi conducerea Consiatorului din 
Sibiiu; e totuşi o datorinţă să-l ajutăm cu toţii 
— fără deosebire de religie, — pentrucă la urma 
nrmei e gimnaziu romanesc. 

Mă Indreptez apoi cătră d-voastră, acei bărbaţi 
li neamului, cărora v'au surle norocul, cărora 
ri-s'a dat, să trăiţi îu belşug: sacrificaţi fiecare 
câte-o sumă mai mare pe nn astfel de altar cnl-
tora), at&t de trebuincios, ca gimnaziul din Brad. 

Mă întorc apoi cătră băncile noastre, mai mari 
ti mai mici, mai avute şi mai sărace, şi le rog 
st dea fiecare cât poate (nu minimul 1) pentru nn 
Nop at&t de sfânt, ca cel de faţă. Dacă „Crişana" 
I putut jertfi 50 OOO de coroane, sunt convins, 
cl nici celelalte bănci nu vor rămânea îndărătul 
o. Căci In frnntea lor stan astfel de oameni, 
nri sont adânc pătrunşi de chemarea lor, şi cari 
râd şi simţesc lipsele şi nevoile neamului nostru. 
SI na ne îndoim deci, ci să aşteptăm ! 

îmi îndrept apoi glasul cătră bursieri ai dife
ritelor fundaţiuni şi li rog, să şi aducă aminte de 
timpurile, când s'au susţinut din stipendii — din 
bmii neamului — fără de cari n'ar fi ajuns, ce 
sunt azi; şi ii mai reg să şi aducă aminte, că 
i-se impune o vie datorinţă — ca fost stipen-
diştl şi ca cameni in stare —, ca Ia rândul lor 
si şi jute şi ei neamul, să-i vindece rănile, de cari 
sufere. Ce frumos s'ar achită fiecare de o mare 
parte a datorinţei Iui jertfind din avutul său — 
după putinţă — pentru un scop măreţ şi nobil : 
pentru întregirea gimnaziului din Brad!? Permi-
teţi-mi să mi iau refugiu ia o pildă. Dnul Dr. 
Aurel Halle (cer scuze pentru indiscreţie) azi me
dic in Lipova, a studiat susţinându-se dintr'un 
stipendiu »Gozsdut. Şi şi — acum — după a-
proape un sfert de veac de când a absolvit stu
diile — în fiecare an dă un parastas in biserica 
din Lipova întru pomenirea aceluia, din a cărui 
bani s'a susţinut. (Şi când te cugeti, că azi unii 
ttipendişt! nici nu ştiu ziua morţii a marelui 
Gozsdu ! ?) Şi acest om — e fală a naţiunei ro
mâneşti — şi a ţinut de-o pie datorinţă, să dă 
rulască gimnaziului din Brad suma destul de 
frumoasă. Şi poate aceasta nu e ultima!? Şi 
nui avem multe inimi bune de aceste. Exemplul 
astorfel de bărbaţi să i conducă şi îmbărbăteze 
pe toţi foştii stipendişti ! 

Vă rog apoi pe voi fraţii mei, tineri de pre
tutindeni — constituiţi mare parte in societăţi — 
nu intrerupeţi munca începută: folosiţi şi mai 
departe oriş ice mijloc onest, or ice cale nobilă 
ca si puteţt aduna bani In favorul gimnaziului 
dm Brad. Ce potrivite sunt să bătonle, ce se a-
prople, pentru aranjarea petrecerilor, concertelor, 
pentru colinzi etc. etc. tot írt favorul gimnaziului 
din Brad. Să luminăm apoi şi pe fraţii noştri 
ţărani şl meseriaşi despre trebuinţa noastră arză

toare, ca să-şl poată da şi ei obolul lor pe alta
rul culturii noastre naţionale. 

Daţi-mi voie să mă îndreptez şi cătră D-voastră, 
Stim. d-ne şi d- soare, mândria naţională. Sunteţi 
mai în preţ în faţa bărbaţilor şi a părinţilor 
D-voastră. Rngaţi-i cu vorbe dulci şi frumoase, 
cum numai D-voastră ştiţi vorbi — rugaţi-i ne
încetat să-şi îndrepteze privirile şi inima cătră 
locul acela, care strigă după ajutor, şi să sară 
— care cu ce poate — în ajutorul lui. Sunt cou-
vins, că Vă vor asculta. Atunci a-ţi făcut o fap'ă 
lăudabilă şi o mângâiere sufletească Vă va fi răs
plata. 

In fine mă adresez cătră D-voastră, toţi acei 
fii ai neamului, cari aveţi inimă şi simţire ; adu
ceţi-vă aminte de un locaş modest, mic şi ve-
chiu, între pereţii căruia Insă se propagă lumină 
şi fericire ; adnceţi-Vă aminte de o şcoală mo
destă, ridicată din sudoarea părinţilor şi moşilor 
voştri ; aduceţi- Vă aminte de gimnaziul din Brad, 
căci acesta are lipsă de voi, de ajutorul vostru — 
întocmai precum un bolnav are lipsă de-un bal
sam răcoritor. 

Şi-acum în aceste momente sfinte Vă rog, 
fraţi români, lăsaţi la o parte orice desinteres, 
orice ceartă şi clică, şi ajutaţi gimnaziul din Brad 
— cât mai în grabă — care cu ce puteţi: cu 
bani, cu cărţi (biblioteci), cu diferite colecţii, etc. atc. 

Căci nn uitaţi, că nici un lucru mare nu s'a 
făcnt fără osteneală şi dintr'odată. 

Şi să nu uitaţi, că aducând jertfă pentru şcoală 
— adnoeţi jertfă Ini D zeu, căci şcoala e fiica 
bisericei, iar biserica lăcaşul lui D zeu. 

Şi-îttunci cât mai curând ne vom putea vedea 
gimnaziul din Brad — din falnicul Zarand — 
ridicat şi întreg, propagând cultură şi lumină cu 
acela-şi zel, care 1-a caracterizat până acum. 
Atunci unii dintre bătrânii întemeietori ai acestui 
gimnaziu, cari mai trăiesc, îşi vor putea vedea 
visul întrupat şi atunci vor zice : de acum putem 
muri ferice! Şi binecuvântată va fi memoria 
noastră înaintea fiilor, nepoţilor şi strănepoţilor 
noştri. 

B u d a p e s t a . S. E. 

Adunare poporală în Lăpuşul-unguresc. 
Conducătorii din cercnl Lăpuşnlni-unguresc, au 

convocat adunare poporală pentru votul univer
sal pe 22 Octomvrie a. c. st. n. Poporul ascul
tând glasul conducătorilor s'a şi adunat într'ua 
număr imposent. Pe la orele 2 după amiazi aş
tepta cu nerăbdare, să audă glasul convocatori
lor. Şi apar: Dl Dr. Gavril Buzura, advocat In 
Lăpuşul- unguresc care spune, pentrnee sunt con
vocaţi, propune şi adunarea alege cu aclamaţiuni 
de prezident pe dl protopop, Vasile Dama şi da 
secretar pe Aurel Bărbat cand. de advocat. 
Prezidentul ocnpftndu-şi locul, adresează o vor
bire în care arată scopul adunării de azi. 

Apoi în chestia votului universal vorbeşte bine 
şi cu însufleţire, — care se transpune şi la ascul
tători. 

Domnul Dr. Gavril Bnzura advocat le vorbeşte 
despre dreptul de vot în prezent, şi despre cel 
plural, ce voieşte guvernul să-l Introducă, şi de
spre cel universal, egal, secret, fără restricţii şi 

exerciat după comune, care In urma pactului 
eu Coroana e obligat sä-1 Introducă guvernul ac
tual. Foloseşte asămânări nimerite, ce Ii place 
foarte poporului, care aproabă sgomotos. Aduce 
măsura drepturilor şi datorinţelor, care trebuie 
să fie egale, menţinând echilibrul. Sfârşeşte între 
aplauzele poporului. 

La chestie vorbeşte încă un ţăran, proprietar, 
Teodor Cociş. — Apoi urmează dl Ioan Oltean, 
preot în Sucinl de sns, după niţică Introducere 
citeşte următoarea moţiune : 

„Adunarea poporală ţinută în Lăpnşnl-ungu-
resc la 8/22 Octomvrie 1908 protestează, şi res
pinge cu indignare proiectul guvernului despre 
votul plural, şi celelalte restricţii, pe care-1 con
sideră de o călcare a obligamentului luat asupra 
sa In pactul încheiat cu Coroana în privinţa in
troducerii votului universal, egal, secret, fără 
orice restricţii şi exereiarea lui după comune.— 

Decide, că hotărîrea aceasta să o comunice Ma
iestăţii Sale Regélni Apostolic pe cale tele
grafică." 

Adunarea primeşte aceasta moţiune, ca con-
cluz, In senzul căreia s'a expedat telegramă Ma
iestăţii Sale. 

După asta prezidentul mu l ţmiad poporului 
pentru purtarea deamnă, ce au arătat-o cu acea
sta ocaziune, închide adunarea. 

Adunarea a decurs în cea mat exemplară or
dine şi poporul s'a împrăştiat cu credinţa In 
inimă, că pe lângă aşa conducători o va duce 
la izbânda dorită, sperând şi încrezându-se în 
simţul de dreptate a Monarhului nostru. 

Raportor. 

Criza orientală. 
Germania şl conferinţa 

internaţională. 
Telegramele au anunţat întrevederea lui Iswolski, 

cu conducătorii politici din Germania. Guvernul 
german publică următorul comunicat oficial, rela
tiv la discuţiile cari au avut Ioc cu această o-
cazie : 

In discuţiile cari au avut Ioc îutre principele 
Biilow, cancelarul Germaniei, secretarul de stat 
Schoen şi ministrul de externe rus Iswolski, s'a 
tratat convocarea unei conferinţe internaţionale, 
care să rezolve chestiunile din Balcani. Guvernul 
german nu are nimic de observat în contra con
ferinţei. Guvernul german şi guvernul rusesc 
sunt însă de părere că o conferinţă internaţio
nală numai atunci va avea rezultatele dorite, când 
toate puterile Signatare ale tratatului delà Berlin 
vor cunoaşte şi vor aproba programul viitoarei 
conferinţe. 

Guvernul German nu poate aproba un program 
în contra căruia Austro-Ungaria ridică obiecţiuni. 
Aceste obiecţiuni vor forma subiectul vlitoaretor 
discuţiuni. 

In ce piveşfe celelalte puncte din program, şi 
cu deosebire apărarea intereselor Turciei, Germa
nia le aprobă. 

Atât Germania cât şl Rusia îşi vor da oste-
neala ca să rezolve în m d paşnic încurcăturile, 
cari s'au ivit în timpul din urmă în Balcani. 

Discuţlunile privitoare Ia programul viitoarei 
conferinţe se vor continua îa Betersburg. Amba
sadorul Germaniei la Petersburg va preda zilele 
acestea guvernului rusesc pogramul alcătuit de 
Germania şi Austro Ungaria. In acest program 
sunt aduse şi acele puncte, pe cari !e a pretins 
Austro-Ungaria. In cercurile politice de aici se 
crede că puterile vor conveni asupra procedeului 
prezentat de Germania, 

Sârbii aşteaptă ajutorul ruşilor. 
Prinţul George al Serbiei într'un interview 

acordat corespondentului ziarului Novoje Vremja, 
a declarat că Serbia se aşteaptă delà Rusia ca 
dupăcum in trecut aceasta a fost apărătoarea sta
telor slave din Balcani şi apărătoare aortodo-
xis mulul, tot aşa şi în momentele de faţă, ea nu 
va tolera lovitura ce s'a dat Muntenegrului şi 
Serbiei din partea Austriaciior. Simpatiile de cari 
se bucură sârbii la Petersburg sunt de-ocamdată 
cea mai mare satisfacţie moraiâ pentru ei. 

Pretenţi i le Serbiei faţă d e Turcia. 
» Monitorul O iental« zice că este informat din 

sorginte sigură că Serbia cere ca compensare o 
fâşie de pământ de-alungul frontierei Bosniei 
pentru dânsa şi o fâşie din Herţegovina pentru 
Muntenegrul precum şi rectificarea frontierei in 
anumite puncte. 

Cere de asemenea ca Turcia să sprijine aceste 
cereri în conferinţă. In cazul când cererea sâr
bească nu ar fi acordată, Serbia va cere autono
mia Bosniei şi dacă şi aceasta ar fi refuzată, 
Serbia va trimite bande în cele două provincii 
ocupate de Austro-Ungaria. 

Ziarul adaugă a şti că misiunea Novakovici 
pare a nu fi Izbutit. 

T e l e f o n 2 8 * " . S'a deschis cea mai nouă T e l e f o n 

prăvălie de parfumerii, lucruri de artă şi diferite articole. 
Deposit de parfumerii, instrumente medicale, materii de ban* 
dagiat, aparate pentru îngrijirea bolnavilor, obiecte de gumă, 
(preservative), de bărbierit, şi pentru menagi ; ciaiuri, lieherurt, 
compoziţii, ape minerale, vinuri medicinate, preparative pentru 

alimentare, bomboane ; väpseli şi diferite materii. 

M á t h é şl S o ţ u l , Kolozsvár, Ferencz József-ut 2 . 
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Acum câteva zile a circulat în adevăr svonul 
In cercurile Portei că Serbia a formulat într'ade-
văr cererile sus zise dar Poarta a declarat a nu 
putea face nimic. 

întrucât priveşte pe dl Novakovici, se declară 
la ministerul de externe că misiunea sa nu este 
oficială şi că dânsul nu a vorbit cu ministrul de 
externe decât lucruri generale. 

Prima şedinţă a Sobranlel . 
Regele a deschis Sobrania ca an mesagiu tn 

care zice : 
Inspirat numai de idealul poporala! bulgăresc, 

lucrând pentru salfgaldarea intereselor sale, am 
proclamat independenţa Bulgariei. Ţarul a mul
ţumit apoi naţiunei pentru sentimentele ca care 
a primit această cauză justă. 

întrucât priveşte calea ferată orientală, politica 
noastră economică generală precum şi interesele 
ameninţate ale apărării naţionale cereau în mod 
imperios ca toate căile ferate să fie tn mâinile 
statului. De aceea guvernul a luat exploatarea 
liniei orientale anunţând tnsă că va ţine compt 
de toate drepturile dovedite şi că va despăgubi 
pe cei care au dreptul la o despăgubire. 

Guvernul tn sforţarea sa de a consolida situa-
ţiunea internaţională a Bulgariei ridicând ţara la 
rangul de stat independent hotărtnd singur de 
politica sa, este în drept a crede că va obţine 
bana dispoziţiane а marilor pateri precum şi în
crederea vecinilor săi. 

Regele a zis apoi că se bacara de а constata 
recepţiunea solemnă şi amicală ce i-s'a făcut la 
Budapesta de Împăratul Francise Iosif. 

Regele a terminat Invitând Sobrania să aprobe 
cheltuielile necesitate din cauza gravelor eveni
mente politice. 

După cetirea discursului tronului, Sobrania a 
ţinut prima ei şedinţă. Primul-ministru a dat ce
tire proclamării din Târnova. 

Reprezentanţii paterilor na au azistat la inau
gurarea Sobraniei. 

Demersul mari lor pateri pe lângă 
guvernul bulgar. 

Reprezentanţii Angliei, Franţei, Rusiei, au fă
cut ub demers colectiv pe lângă guvernai bul
gar cerând congediarea într'un răstimp de 3 zile, 
a celor 3 clase de rezervişti convocaţi subt dra
pel şi reluarea imediată a negocierilor ca Con-
st&ntinopoie tn chestiunea compensărilor finan
ciare. 

Reprezentanţii sas namitelor puteri au declarat 
în aceiaş timp că recunoaşterea regatului bulgar 
depindea de acordai prealabil turco-bulgar. Acest 
demers a fost susţinut do celelalte pateri. Cer
curile oficiale afirmă că guvernai bulgar ar fi dat 
an răspuns satisfăcător. 

Sandjacul Novlbazar evacuat . 
Trapele austro-angare au părăsit Pievele. Sand-

jacnl Novibazar a fost complect evacuat. La Plevlje 
s'a dat un banchet de adio la caziuul ofiţerilor. 
Au asistat toţi ofiţerii tarei din garnizoană. S'a 
toastat pentru împăratul Francise Iosif şi pentru 
Snltan. 

Tinerii turci în contra Sultanului . 
Partidal tinerilor Tarei ia o poziţie tot mai 

vădită ta contra Sultanului. Chestia abdicărei a-
céstaia se diïcutà fără de nici an tncanjar. Ti
nerii tarei pretind că sultanul na oferă destule 
garanţii pentru apărarea constituţiei. Pe de altă 
parte ruşinea suferită de imperial otoman numai 
prin abdicarea sultanului se poate şterge. 

N O U T Ă Ţ I . 
A R A D , 31 Octomvrie a 1008. 

— Alegere. Primim ştirea că pentru congre
sul naţional bisericesc, tn cercai Chişinealai, 
preoţimea a ales deputat pe d l protopop Dr. I. 
Trailescu. 

In cercul Beiuşului s'a ales cu totalitatea votu
rilor de deputat congresual părintele protopop 
Gerasim Serb. 

— Sfântul s inod . Duminecă s'a deschis se
siunea ordinară a sf. Sinod al bisericei autocefale 
gr.-or. din România, în Bucureşti. La orele 10 
dimineaţa s'a oficiat un serviciu religios la mitro
polie, la care au azistat : dl ministru al cultelor 

ad intérim, II. PP. SS. Mitropoliţi şi PP. SS. Epis-
copi şi Arhierei, d P. Oârboviceanu, administra
torul Casei Bisericei, şi alţii. Delà mitropolie au 
mers toţi în localul sf. Sinod din str. Sapientei 
unde s'a deschis şedinţa. Dl V. Morţun, ministru 
intérim al cultelor şi instrucţiunei publice, a dat 
cetire Mesagiului regal de deschiderea sesiunei. 
In urmă sf. Sinod şi-a început lucrările sub pre-
şidenţia I. P. S. S. Mitropolitului Primat. 

— In atenţ iunea d o m n i l o r învăţători !.... 
Joia viitoare tn 23 Ost/5 Nov. a. c. la 10 ore 
a. m. Dl Vasilie Goldiş deputat dietal, directorul 
„Asociaţiunei aradane" şi dl Nicolae Mihulin, vor 
ţinea instrucţiune cu învăţătorii cari doresc a se 
deprinde ca manuarea Schiopticonului, spre a 
putea ţine cu el prelegeri poporale tu serile cele 
lungi de peste iarnă. Asociaţianea pane gratuit 
la dispoziţianea învăţătorilor, acest aparat, ca 
ajutorul câruia se pot aranja poporului prelegeri 
foarte interesante, instructive şi moralizatoare, 
proiectând pe pânză icoana subiectului despre 
сагэ яѳ prelege. 

Domnii învăţătorii, cari doresc să cunoască a-
paratul şi manuarea lai, sunt poftiţi а lua 
parte. 

Locul de întrunire : şcoala centrală din Arad. 
Arad, la 30 Oct. n. 1908. — Iosif Moldovan. 

— Calvarul nostru. »Tara Noastră* anunţă : 
Ziarul nostru va avea să se înfăţişeze din nou 
înaintea Curţii cu juraţii din Cluj. Pe ziua de 
10 Noemvrie n. s'a fixat terminul pentru desbj-
terea procesului de »agitatie« pornit înpotriva 
dlui Octavian Ooga pentru articolul >Oeneraţia 
nouă*... 

Şi Björnson nu spune adevărul!... 
— Agitator pedepsi t . Cetim în ziarul „Volka-

freund": Cartea ca juraţi din Timişoara a osân
dit la trei luni temniţă de stat pe scriitorul ad
vocata! din Lugoj Geiza Pompei, pentru agitaţie 
împotriva boierimii, săvârşită pe calea publicităţii. 

— Pentrn inscripţia germană. P e şcoala 
nemţilor din Biserica-albă şi acum, după aplica
rea legii lui Appouyi, se află numai inscripţie 
germană. Nemţii la propunerea dlui Dr. Krem-
ling, au hotărît să na pună şi îaacripţie ungu
rească, deoarece pentru confiniile militare noua 
lege şcolară n'are vigoare. 

— Sinuciderea unul general . Generalul 
Victor Pokorny din Viena s'a sinucis din cauza 
unei boale incurabile de care suferea. 

— Alegeri le din Turcia. La salonic a fost 
ales deputat bulgarul Ştefan Bilcov, advocat fost 
docent la facultatea din Sofia, autorul unui dic
ţionar. 

— Care e cea mal importanţă o p e r ă 
după Parslfal ? „Börsen Carier" ca ocazia celei 
de a 25-a aniversare delà moartea lui Ricard 
Wagner a întrebat pe mai mulţi muzicanţi care 
e, după părerea lor, cea mai importantă operă 
în stil Wagnerian, dată delà moartea celebrálni 
compozitor german până azi. 

Mulţi au spas că o Salomea printre aceştia 
este şi profesoral Maximilian Reyer care spâne 
armatoarele : Ricard Strauss (autorul Salomeei) ѳ 
cel mai important compozitor al şcoalei Wagne
riene. Dar aştept tncă opera cea mai importantă 
după moartea lui Ricard Wagner, căci n 'a fost 
scrisă până acam. 

Felix Weingartner declară că după Wagaer cel 
mai mare compozitor al noului period muzical 
eete Verdi şi spune că Otelló şi Falstaff sunt cele 
mai însemnate opere ce s'au scris delà moartea 
lui Ricard Wagner până azi. 

Ferrucio Busoni spâne şi el că de 25 ani 
încoace Falstaff e cea mai admirabilă operă ce 
s'a scris. 

— Perchezi ţ ionarea unui vas p e Dunăre . 
In apropiere de Klosterneuburg, un vapor a fost 
oprit pe Dunăre, deoarece poliţia de graniţă fu
sese înştiinţată că vasul ar avea muniţiuni pen
tru Serbia. 

Soldaţii regimentului de căi ferate au tras va
porul la mal. Mai mulţi ofiţeri au perchiziţionat 
apoi vasul cu deamănuntul. 

— Manifestaţie femenlnă. In cursul şedinţei 
Camerei Comunelor de ieriîn Lundra înzădar sufra-
getele cari se aflau în tribuna publică au manife
stat din non în favoarea sufrajului femeilor; 
poliţia a evacuat tribunele. Manifestaţiile s'au 
relnoit şi afară de Parlament. Sufragetele au în
cercat să pătrundă ca forţa tn vestibalal Parla
mentului ; dar ele au fost împiedecate de poliţie. 

— Asasinarea unai g u v e r n a t o r persiia 
Agenţia Westnik află că primindu-sed in Teabris 
de cătră guvernatorul Şudharismului, un partizan 
al şahului, un colet poştal şi deschizându-se lei 
seară, o bombă a făcut exploziune omorând pe 
guvernator, pe fiul său şl alte nouă persoane. 

— înlocuirea o r g a n e l o r omeneşti. „Le 
Matin" ne aduce o veste foarte senzaţionali: 
chirurgia studiază chestia înlocuirei memarelor 
şi organelor bolnave ale organizmului omenesc. 
Pe viitor chirurgii na se vor mai mulţumi si 
taie cu bisturiul părţile bolnave. Nu ! Ambiţia 
l o r . . . ştiinţifică îi va împinge la încercări mii 
eroice. Un organ e bolnav? Afară cu el! In 
anatomie cârpeala nu se va n u i admite. Mem
brele bolnave nu trebuiesc cârpite, ci înlocuite. 

într 'un viitor, care poate să nu fie tocmai 
depărtat, operaţiile chirurgicale vor fi ca mult 
mult mai categorice ca până acum. O mâni te 
va supăra ? Chirurgia universală va aveà o sin
gură părere: jos cu ea şi pune alta în loc. Se 
vor schimba manile şi picioarele oamenilor ca 
pălăriile. Poate, cu acest prilej, se va desco
peri secretul de a se înlocui creării oamenilor 
nu tocmai mândri de inteligenţa cu care cerul 
i-a înzestrat. 

Dar ce va fi în viitor se va vedea. Deocam
dată, cel mai eroic în asemenea gen de expe
rienţe chirurgicale a fost Drul Carrel Alexis, ua 
chirurg francez stabilit în America şi ale cirai 
laborataare sunt instalate în casele institutului 
Rockefeller din New-York, Ce-i drept, experi
enţele acestui îndrăsneţ savant s'au mărginit 
numai asupra cânilor. Ele au avut însă ua 
desăvârşit succes, dovedind că altoria unor or
gane străine pe un organism străin se pot face 
fără nici o primejdie pentru viaţa animalului. 

Aşa de pildă, Drul Carrel a altoit unui câne 
în vârstă rinichiul unui câne mai tinăr. Altoiul 
a prins. Transplantarea nu s'a făcut direct însi 
deoarece rinichiul fusese păstrat mai mult timp 
într'o soluţie specială, un lichid izotonic care 
are însuşirea de a păstra organele fără si le 
altereze. Acest câne a t.ăit ca şi când nici o 
schimbare nu s'ar fi făcut în organizând siu. 
După două luni însă a murit, victimă a unui 
accident. Desigur că aceasta moarte nenorocita 
trebuie să fi desolat chirurgia americană şi In 
special să fi umplut de doliu sufletul Drului 
Carrel. 

Dar şi alte experienţe ale Drului Carrel făcute 
tot asupra cânilor au reuşit. 

„Le Matin", de unde luăm aceste informa-
ţiuni, îşi sfârşeşte articolul cu un regret; în 
Franţa nu şe îngădue autopsia cadavrelor îna
inte de 24 de o ѳ. Сѳ păcat! Să se schimba 
legea şi vor ploua descoparirile ştiinţifice. 

X Leac sigur împotriva boalei de porci, pre
ţul unui pachet de încercare 36 de fii. 

Fără căldură se poate face în timp de5 minute 
romul cel mai bun materia pentru 1 1. 32 de fii-
pentru un litru de cognac 40 de fii., un litra 
de rachiu 20 de fii. La fiecare flacon se alături 
şi modul de întrebuinţare. 

Cremă de lapte de ghiocel astăzi cel mai bun 
leac pentru curăţitul pielii şi a tenului, curaţi 
faţa de pistriu în t imp de trei zile şi o face 
albă şi catifelată. 

Vopseaua de păr Neril. După o întrebuinţau 
împrumută părului cea mai frumoasă culoare 
originală, bălaie, brunetă sau neagră. 

Dulapuri pentru farmacii de casă, articole de 
agricultură în preţurile cele mai ieftine. 

Toate de vânzare la Fekete Mihály, dro
gherie, Târgu-Murăşului (Marosvásárhely, Szí-
chényi-tér). 

Teatrul naţional. 
Mulţămită dlui Pompil iu Eliad, directorii 

general al teatrelor, s'a jucat, în sfârşit, şi li 
noi una din piesele acelui suflet de seamă, ê 
ruia i-a fost dat să se nască la nord, par'ci 
printr'o potrivire a soartei, pentru a puteà nui 
bine să-şi reverse asupra întregei omeniri ra
zele bunătăţii nemărginite şi dragostea pentru 
cei obijduiţi. 

„Falimentul" lui Björnson, care s'a reprezen
tat Luni pentru întâia oară şi care este primi 
lucrare, a acestui autor, ce vede lumina rampei 
teatrului nostru naţional, a fost tălmăcit pe ro
mâneşte de poetul I. B. Hétrat într'o limbii 
terară aleasă. 
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g Nu numai cä nu s'a împlinit prorocirea Iui 
Mitică, care prezisese că acest „Faliment" va 
însemna un adevărat faliment al teatrului, ci 
dimpotrivă, piesa a fost o izbândă mai mult 
pentru direcţiunea cea nouă. 

Acest „Faliment" s'ar putea asemăna, nu e 
vorba, ca acele falimente ce îmbogăţesc pe cei 
<e le dă — ţinând seamă de lumea care aleargă 
si-l vadă — dacă s'ar cuveni să comparăm un 
kru atât de curat, cu o afacere atât de urîtă. 

* 
E prăbuşirea unei case mari, prin chiar uşu

rinţa şi superficialitatea aceluia ce o dirigueşte 
ţi deşteptarea la o viaţă nouă a unei familii 
de oameni nesocotiţi. 

Caracterele din pi să sunt ciudate pentru noi : 
trutalitatea neîndurată şi siguranţa advocatului 
Berent ; mojicia fetei Volborg din primele acte 
ţi curioasa ei transformare în cele din urmă ; 
dragostea lui Sannoes... par, uneori, lucruri de 
prin stei:. 

Nu trebuie să uităm însă ce spunea dl Ti tu 
Haiorescu, în prefaţa unei din piesele lui Ibsen 
pe care a tradus-o, despre oamenii aceştia : „ca 
săi înţelegem, trebuie să ne admosferizăm cu 
ti", căci ei trăesc în alte condiţiani decât ale 
noastre, au alt sânge, alt pământ, alt soare. 

Fata mai mare a comerciantului Tielde — la 
Începutul piesei un fel de Heda Gabler cu mici 
Selecte de educaţie — întimpină pe Sannoes, 
salariatul părintelui său, un tinăr cum se cade 
care o îndrăgea, cu vorbele: 

— Cum îndrăzneşti? Тосшаі d-ta... cu ma
rile acelea roşii ?... 

...Ca şî o jună mahalagioaică delà noi care 
când o întimpină vre-un bretonat mai puţiu 
-elegant cu „declaraţii", îi cere „adresa" de unde 
ţi-a luat „pălăria demodata" sau „ghetele în 
forma de corabie". 

Ca mosafirii ta'ălni său se poartă prost şi 
întoarce spatele chiar unui om mai de seamă 
care le făcuse cinstea să le calce pragul ; când 
părintele său cade în nenorocire fuge şi îl lasă 
«mângâiat, fără să-i adreseze cel puţin un cu-
vânt de mângâiere. 

In cele din urmă se schimbă cu totul şi sare 
singură de gâtul celui „cu manile roşii". 

Aceasta este »dragostea« din piesă, nu însă 
ibirea alcătueşte temeiul » Falimentului*, ci im-
laşul prin care trece mare e negustor şi învierea 
iui şi a familiei sale. 

Piesa este o îndrumare pe calea dreaptă şi 
-conjine o moralitate cu totul sănătoasă, pe lângă 
puterea dramatică copleşitoare din unele acte. 

S'a jucat bine. 
In primul rînd suntem datori să vorbim de 

înărul artist Manolescu. Acum câţiva ani, când 
isprăvea Conservatorul, deşi î-se scosese înainte 
4І|І absolvenţi cu mai puţină chemare, am spus-o 
deadreptul că este întâiul. îmi pare bine că vii
torul mi-a dat dreptate. 

In rolul lui Sannoes, dl Manolescu ne-a ară
tat toată măsura talentului său ales. D-sa are 
multă simţire şi destule mijloace ca să redea 
met ceeace îi sbuciumă sufletul. Un aer de 
sinceritate i-se întipăreşte pe figură când vorbe
le şi o notă convingătoare îi însoţeşte fiece cu
vânt: înfăţişează, cum nu se poate mai bine, pe 
-omul cu adevă at cinstit. 

Aseară s'a întors din surghiun — pentru pu
blic distinsul artist Sturdza, în lipsa căruia se 
reprezentau anevoie unele piese moderne pe 
scena Teatrului Naţional. 

Deşi cam melodramatic uneori, dl Stu za a 
redat bine pe Tielde, mişcând în multe scene 
•ipână la lacrimi pe spectatori. 

Dl Soreanu, în ro ul ingrat al advocatului Berent 
- vestitorul dezastrului — a pus atâta artă câtă 
trebuia unui artist inteligent ca să salveze situ-
jtfa.Ladsa totul este meşteşugit: mişcare, vorbă, 
.ţest ; totul este măsurat şi măsurat cinstit ; totul 
este - cu toate acestea — cât nu se poate mai 
firesc 

D-na Crisenghy turbură adesea melancolia, pe 
tare voieşte s'o redea, prin dicţiunea d-sale ne
corectă, care stârneşte efecte chiar vesele. Altfel 
ţ-a dat toată osteneala. 

Dl Storin a avut ţinută frumoasă ; dl Achil 
dacă n'ar fi exagerat puţin, ar fi fost foarte bine ; 
d-ra Giurgea drăguţă; dl Anastasescu slab; d-ra 
Voiculescu aşa şi aşa. 

Delà o artistă ca d-ra Voiculescu ne-am fi a-
şteptat să dea o mai mare atenţie unui rol atât 
de bogat. 

Lume a fost multă. («Voinţa Naţională»). 

F e l u r i m i . 
Cometa Morchonse. 

Astronomul american Morchouse, în ziua de 
3 Septemvrie trecut, a descoperit o nouă cometă, 
pe care a botezat o 1908 C. 

Această descoperire a făcut-o în observatorul 
astronomic Yerkes, lângă Chicago, prin ajutorul 
fotografiei. Numai după ce Imagina fotografică 
a fost bine studiată, s'a descoperit existenţa unei 
comete, aceşti vagabunzi ai cerului. 

Publicaţiuni, apoi, au fost trimise la toate 
observatoriile astronomice, şl în urma indicaţiu-
nilor lui Morchouse, telescoapele s'au îndreptat 
spre punctul indicat. In Italia, Ia Florenţa, în pa
latul Paratoner, unde îşi are sediul Societatea 
Astronomică, s'au făcut cercetări celeste, imediat 
ce a sosit vestea din America, şi în adevăr, că 
au şl găsit-o Ia punctul Indicat, adecă între stelele 
notate cu literele greceşti theta şi iota din con
stelaţia Lebedei. 

Nucleul său oare o stea cam de-a şaptea mă
rime cu o coadă d eaptă, lungă de un grad şi 
care merge lăţindu-se mereu spre isprăvit. 

Se ştie ce sunt aceşti aştrii : grămădiri de ma
terii gazoase, h car analiza spectroscopică a ară
tat cărbunele ca substanţă predominantă a nu-
ceulul incandescent. Cometele sunt un fel de 
v a g a b o n z i , umblând prin spaţii delà un 
soa e la altul, pe o orbită cu un singur focar (?) 
astfel că linia c*. descriu ests o iterbobă sau o 
parabolă şi în acest c î z cometele sunt atrase de 
soarele nostru numai o singură dată şi apoi se 
întorc în infinitatea din care au venit. 

Mult mai rar, cometele rămân prinse în atrac
ţia solară şi aiunci devin periodice, descriu o or
bită eliptică mai mult sau mai puţin lungă, al 
cărui unul din focare este chiar soarele, carepre-
şidează la mişcarea lor in jurul său. 

Cometa de acum face parte din prima cate
gorie, adică din cometele rătăcitoare, cu orbită 
parabolică şi până acum nu a mai trecut nici o 
odată pe drumul ce face azi, şi odată pierită din 
ochi, nu se va mai întoarce niciodată să se arate 
în sistemul nostru planetar. 

Cometa va trece la periheliu, îot ziua de 25 
Decemvrie st. n., adică depărtarea sa de soare 
va fi aproape egală cn a soarelui de pământ — 
care se ştie că este 149 milioane chilometri. 

In timpul de faţ%, cometa este mai aproape 
de pământ decât când va ajunge la periheliu, şi 
se va tot apropia de noi, până în seara de 22 
Octomvrie, când va aveà maximul de strălucire. 

Coada cometei este aşa de rară, că pare o ne
buloasă depărtată, prin care se vâr stelele, dar 
de multe-ori astronomii au notat o slăbire de 
lumină a coadei, de câte-ori cometele treceau 
prin dreptul stelelor. 

Cometele, când sunt departe de soare, sunt 
fără coadă, au formă sferică, cu cât se apropie 
de el, cu atâta coada Ie creşte. Apoi se cunoaşte 
cauza coadei, sau mai bine explicaţia ce se dă 
azi coadei cometelor este cea mai de crezut. 

Cu cât o cometă se apropie de soare, cu atât 
sufere influenţa lui calorifică şi electrică, astfel 
că gazele ce le constitue înfâşurându-le nucleul, 
sunt împinse, respinsa de cealaltă parte a soare
lui, astfel că se formează acea dâră luminoasă, 
ce şi-o poartă prin cer. 

Subt influenţa energiei solare, tn nebulozitatea 
cometelor, se produc dintr'o zi într'alta schimbă
rile cele mai ciudate. 

Cometa actuală, cometa lui Morchouse, are 
forma rectiliniară, cu o coadă ce are aspectul 
unui evantaliu de abia deschis. 

Totuşi, profesorul Abetti, delà observatorul a-
stronomic din Arcetri, a văzut, într'o seară, coada 
cometei ea un evantaliu deschis de tot, dar frânt, 
formând un unghiu drept cam la mijlocul său. 

Pe cerul nostrn european, cometa eete vizibili 
tn fiecare seară, şi eu un simpla binoclu se 
poate găsi foarte uşor, la stânga constelaţiunet 
Lebedei. Nu trebuie însă să uităm, că în fiecare 
seară cometa îşi schimbă puţin poziţia, în raport 
cu stelele fixe. P. Robescu. 

e o n o m i e . 
Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 

Budapesta, 31 Octomvrie 1908. 

ÎNCHEIEREA Ia 1 ORA «< |nm. : 
Oria pe Oct. 1908 (100 klg.) 24-80-24-82 
Sicari pe Oct. 20- 2002 
Cncarax pe Маіи 15-10-1512 
Ovă» pe Oct. 17 08-1710 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul 
Grâu nou 

De Tisa 23 K. 6 0 - 2 5 K. 10 BL 
Din comitatul Albei — 23 > 40—24 > 65 » 
De Pesta 23 > 45—24 » 70 » 
Bănăţenesc 23 » 50—25 » 10 » 
De Bacica — 23 > 50—25 » 10 » 
Săcară • 10 » 70—19 » 85 * 
Orzul de nutreţ cvalit. I. 16 » 05—16 » 20 » 

» de cvalitatea II. 15 » 70—15 » 95 * 
Ovăs de » L 16 » 8 5 - 1 7 » 15 » 

» » » II. 16 > 35—16 » 65 » 
Cucuruz vechiu 17 » 80—18 » — » 

BÍBLIOORAFSE. 
A apărut » Ramuri « Anul IU. Nr. 20. Revistă 

literară bilunară, cu următorul sumar : N. BSnescu, 
Noua direcţie a legel. Difin, Torna (poezie). M. 
Săulescu, In Aterna (poezie). A. Melin, Din vrăjbi. 
G. Vlădescu-Albeşti, In zarea senină (poezie). 
Constantin D. Crăci unes cu, Rugă (poezie). 
Romulus Cioflec, De Sfântul Oheorghe. 
C Ş. Făgeţel, P. Partenle, Cronică. Florian Crî-
stescu, Voinic străin (culegere populară). Redacţia 
şl Administraţia str. Ştirbei-Vodă, Craiova. 

Poşta Redacţiei. 
Pentru mai mulţi prieteni. „Ghiţă" a plecat Ia 

Ploieşti pe mai multă vreme. Adresa: Romul Pop, 
farmacist. 

Redactor responsabil Constant in Sava . 
Editor proprietar G e o r g e Nlchln. 

Mamele lăptoase 
prin întrebuinţarea Emulsiunei SCOTT îşi măresc 
şi îmbogăţesc efectul lăptarii. 

E ş o f a r e a î n c e t e a z ă , 
iar copilul se face mai trandafiriu, mai 
vesel şi mai plin de viaţă decum a fost 
înainte. 

In oricare stadiu critic al maternităţii 

Emulsiunea SCOTT 
dă putere, curaj şi mai e şî de-un gust 
plăcut şi uşor mistuibilă. g 

Preţul unul f lacon veritabil 2 cor . 5 0 HI. 

De vânzare în toate farmaciile. 

La cumpărarea Emulsiunei a se lua seamă la 
marca metodului SCOTT — care este pescarul. 

Dacă dori ţ i o f a ţ ă f r u m o a s ă , 
fragedă şi încântătoare, atunci folosiţi 

„Crema de lapte de benzoe" 
a l u i I v E i r p a t i . 

de 15 ani preparată şi recunoscută ca nestricăctoasă, 
şi face să dispară atât la copii cât şi la oameni mari и А K á r p á t h i J á n o s 
orice necurăţenie de pe faţă. dejerătura şi hoalele de piele farmacist în A r a d , 

Preţul 1 cor La comandă de 
= porto-franco. 

6 cor. se trimite 

(fost farmacist 
în Siria) 

B o r o s Béni tér 15 
peste drum de staţiunea motorului. 

S e mal capătă în drogheri i şi parfnmerli . 
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„ F » ^ L T R I A " 
cassa de economii, societate pe acţiuni. Blaj. 

A V I Z . 
Un absolvent al şcoalei comerciale, 

care posede perfect în scris şi vorbit limba 
germană, află imediat aplicare la institutul 
» PATRIA « din Blaj. 

Direcţiunea. 

Un candidat de advocat 
român cn praxă bană, 

află aplicare momentană în cancelaria sub
scrisului, pe lângă condiţinni favorabile. 

S i b i i u , la 21 Oct. 1908. 

Dr. Mátyás Lázár, 
advocat. 

Cele mai bune maşini de cusut de azi sunt 

Mersul uşor fără sgomot. Ediţie de gust 
Durabilitate fără seamăn. In întrebuinţarea 
cea mai eftină, cea mai practică pentru 
broderie artistică. Se pot căpăta în maga

zinul lui 

H a m m e r V i l m o s 
M a e s t r u d e c l e c t r - i o i t r t t o 

Arad, Szabadság-tér 7. Telefon 96. 

Ш 

A M E R I C A ! ¥ 
Plecare cu vaporul din 

I H A V R E I 
în fiecare Sâmbătă, din 

I "V I E N A . ) 
:: în fiecare Marţia. :: 
Bilete de drum prin 

# Linia franceză. * 
Bilete pentru căile 
ferate americane în 
preţuri o r i g i n a l e . 

Informaţii mai amănunţite 
gratis şi franco 
numai prin = 

Linia franceză 
( I V . b e z i r k ) . 

Wiedener Gürtel nr. 16 
(Feste drum delà gara de 
:: sud şi gara statului), :: 

adresă. 
Rugăm să ţineţi cont de 

Cel mai bun nutremânt pentra 
câni es te şl va rămânea renumita! 

„Fattinger's Hunde laichen" 

(Mâncarea de c â n i a lui Fattinger) 
care dintre toate mâncări le pentru 
* câni e cea mai hrănitoare. „ 
5 0 klg. 23 c o r o a n e 5 klg. poto-

franco cu 3*20 coroane . .*. 

F a t t i n g e r ' s Puppy Bisqui t 
%* pent ru câni tineri. \ * 
5 0 klg. 2 6 coroane . 5 klg. porto-
.*. franco cu 3 5 0 coroane , л 
• - Prospecte gratis şi franco. - • 

Fattinger's Patent-Hundekuche; 
şi Geflügelfutter (nutreţ pentrn păsări). 

F a b r i k W i e n e r - N e u s t a d t 
- - - Peste 250 de preţuri. • • • 
Nntremântul de animale a lui Fattin-
+ % ger e controlat de veterinari. Д 

U r r G y ö r g y sculptor, în 
CAŞ0VIA. 

Primul atelier din Ungaria de sculptură pentra mon-
-: tarea bisericilor provăzut cu motoare. :• 

K A S S A , B e t h l e n k ő r ú t N r . 2 4 . 

Recomand on. preoţimi atelierul meu celebru. 
Fac altare artistic lucrate, precum am-
:: voane, iconostase, străni şi altele. :: 

Î O I c e r t i f i c a / t e d o r e c u n o ş t i n ţ ă . 

Se trimit planuri la dorinţă precum şi preţ-curent. 

Avem onoare a avizà on. public 
precum şi stimaţi clienţi, cari cu a-
propierea timpului de toamnă şi iarnă 

cele mai trainice şi mai 
ieftine ghete 

fiind lucru de mână, se pot cumpăra la 

A s o c i a f i u n e a 
G ă I ţ u n a r i l o r 

Szabadsá$-fér Mr. 14 
( l a c i s m a r o ş i e ) 

Aradi Czipészek T e m . Szövetkezet 
I U S T I N O L A R I U 

c o n d . societăţii . 



І H A M M E R Z S . é s T Á R S A * 

î măiestru de articole electrice şl fabricant de balanţe [cântare]. I ARAD, Piaţa Boros-Béni, Nr. 1. (In casa dlui Dr. Sever Ispravnic]. 
Marc atelier de reparaturi speciale. Marc magazin stabil 
în biciclete fabricaţii engleze, americane şi germane. 

Î
Singurul vânzător al masinei de cusut celebre 
„OPPEL", „SINGER" şi „MINERVA" cu 
de roată. Magazin de balanţe dec imale şl 

„VICTORIA" , 
suneica în forma 

d e bucătărie. 

Mare asort iment în părţi 
de maşini d e cusut, ar
t i co le de monta te bici 
c lete şl art icole de elec

tricitate. 
de rf paraţiuni în branşa aaeasta pe lângă 
preţuri moderate şi garanţie 

« Acuma a sósil @ 

üntnra I peste pasp i 
de Norvegia 

fără culoare şi miros, calitate escelentâ. 

= Preţul anei stiele 2 coroane. = = 3 

Contra 

supărărilor reumatice 
Piane si harmonice. 

In salonul de piane 

F. A. Kaufffflann 
Siblin, Gr. Ring 1 4 

este esceleutâ 

se ţin plane numai delà firmele cele mai renumite 

„Zeitter şi Wintelmann", Braunschweig. 
F. Robert ßei?>hold, Viena. Belehradek, Viena.— >Lanbi4ger şi Gloss*, Viena. Kotykievicz, Viena. 
A. Petrof, KOQïgïaz-Viena. Estey-Organ, Londra. 

R e p a r a t u r i s p e c i a l e s o l i d e ş i g a r a n t a t e . 

A V I Z ! 
Am onoare a avizà on. public atat din provinţă, cat 

ţi din loc, ca primesc tot felul de lucrări In branşa mea 

în atelierul m e u de pantofer le , 
•o«e deşi exista abia de nn an a c&stigat multe recuno-
ţtuiţe, şi ѳ asortat cu tot felul de ghete fason nou de 
Pitiş şi englezeşti, executate cat de fin. Tot asemenea 
lucrez ghete pentru picioare bolnave, specialităţi io 
ţhete de chelneri şi tot felul de reparaturi ca preţuri 
moderate cat se poate de promit. 

Mere deposit tn creme de ghete şi tocuri de gumă 
-veritabile englezeşti. 

Solicita spriglnul on. tub ic 

Z I M M E R M A N N J Á N O S 
a t e l i e r d e g h e t e 

Arad, Str. Deák-Ferencz Nr. 10. 

încercat de atâtea ori cu succes. 

===== Pretai anei sticle 80 fileri. = = 

Se capătă calitatea originală îu farmacia lui 

R o z s n y a i M á t y á s 
Arad, Szabadság-tér. 

Nr. telefon 331. Nr. telefon 331. 

ШффФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФФфі 
Premiat ea medalia eea mare la exp. milenară din Bpesta în 1896. 

Turnătoria de clopote. Fabrica de scaune de fer pentru clopote, alu 

ANTONIU N 0 V 0 T N Y - T I A B A -
Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea 
de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clopote întregi, armo
nioase pe garanţie, de mai mulţi ani provăzute ca adjustări de fer 
bătut, construite spre a le întoarce în uşurinţă în ori-ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture fiind astfel scutite de crepare. 
Snnt recomanda- n т f) РПФТ?! V P Ă TT D T T I ? d e dânsul i n ~ 
te cu deosebire b l j u T U l Ä b b u A U l Y l l JL ventate şi pre
miate în mai multe rânduri, eari sunt provăzute în partea superioară 
—- ca violina — cu găuri ca figura 5 şi au un ton mai intensiv, mai 
adânc, mai limpede, mai placat şi cu vibrare mai voluminoasă decât 
cele de sistem vechiu, astfel că un clopot patentat de 327 klg. este 
egal în ton ca un clopot de 461 klg. patentat după sistemul vechiu. 
Se mai recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de s ire stă
tătoare,— spre preadjustarea clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut 
— ca şi spre turnarea de toace de motal. Preţ-euranturi ilustrate gratis. 

4M 

Л ^ а t z e k J T ó 

măiestru de cuptoare în O l v t j ( K o l o z s v á r ) . 
Depoaitnl : Lucratoare» : 

Brassal-n. 8 . Trefort-u. 45/47. 

Pregăteşte tot felul de cuptoare Ш ori ce mtrims şi culoare. 
Fabricatele mele sunt recunoscute de eminente. 

Pregătesc ori ce fel de cuptoare de ca
nale după desemn şi model cu cea mat 

mare exactitate. 

Comande din provincie se efeptuesc cu mare 
cunoştinţă de specialitate şi punctual. 
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Prăvălia de instrumente I 
musicale a Ini • 

b a b o s b ê l a ! 
N a g y s z e b e n • 
EllsabethgaBse 30. • 

Atrage atenţiunea on. 
public din loc şi din 
provincie asupra ma 
relui său atelier de 
reparat instrumente 
mus ica le aranjat în 
mod exemplar unde se 
repară şi se fabrică tot 
felul de instrumente 
musicale cu coarde, de 
alamă, harmonice, gra-

F r a ţ i i S Z Á L testvérek î 
s u c u r s a l a — f i ó k ü z l e t e . w 

O R S O V A . 

Au onoare a oferi onor. public din depositul cel mai mare 
peşte sărat şi anume : 

{ Albitura sărata cea mal primă Cor. 65—60 

\ 
7 J 

• mofoane, (fonografe), tambure şi cimbale» î n n l o d special^ sub 
* supravegherea personală şi cu preţuri convenabile. Se pot găsi şi 
\ tot felul de părţi ceri c o m p u n instrumentul 

K e s e g a 

L o p á r 

T r a h a n a c 

, . prima — 
„ secunda — 

Şarani sărat mijlociu — 
, mai mare 

ştiucă sărată — 
Amestecătură — 
Mare albitură sărată — 
Şarani (crap serat) mare 
Somn mare 
Amestecătura mare 

50—55 
44—48 
65-70 
70-80 
45-60 
50-60 
60—70 
80-90 
85-90 
70-80 

N O X 

cu cheia 
catentatä" 

10O- de chil. franco gara Orşova, cu arvună şi cu rambursa. 

Cel mai. mare magazin şi atelier de reparat bi
ciclete şi maşini de cusut din Arad. 

HAMMER VILMOS 
I V I a e s t i " « . d e e l e c t r i c i t a t e 

Arad, Szabadság-tér 7. Telefon 96. 
Pfaff şi Singer. Mare asortiment şi cel mai 
ieftin magazin de maşini de cusut Minerva cu 
roată şi biciclete Puch şi Premier precum şi 
părţi constituante de maşini, plăci de grarao> 
ioane. — Ace de maşină de cusut veritabile 
englezeşti. Condiţii de plată favorabile. Mare 

atelier special de reparaur i . 

Prima societate de pluguri 
din Chichinda-mare. 

F a i a K i m p a n o » 
Nagykikinda. 

Se poate căpăta în toate prăvălille^mal bune 

T h e „ M o x i n " C o . 
H OCHSINGER T E S T V É R E K . 

Budapest, V I . îşi recomandă plugurile de prima calitate, 
şi cele mai practice, fabricaţie maghiară. 
Vă rugăm să cereţi cata log de preţuri. 

e cea mai bună şi abso
lut inofensivă pentru în— 

- O grijirea manilor şi a feţei. 

E un mijloc probat în decurs de mulţi ani, care curăţă 
pielea şi înfrumseţează faţa, în scurtă vreme face să dispară 
orice boală de piele: ca petele de ficat, pistrui şi roşaţa 
nasului, paliditatea şi asprimea pielei, coş şi alte ne
curăţenii ale pielei, apără pielea de pârleală şi de vânt, 
dacă damele mai In etate folosesc CREMA „VENUS" şi SĂ
P U N U L „VENUS" îi redă frăgezimea şi tinereţa, nefiind gră
sime, se poate folosi şi ziua. 

Cutia veritabilă e numai aceea provăzută cu marca de sus. 
P U D R A „VENUS" un pachet 2 cor. 
CREMA „VENUS" o entie 1 cor. 20 ftl. 
SĂPUNUL „VENUS" o bucată 80 ftl. 
PUDRA „VENUS" e acomodată pentru folosire ziua şi 

seara, e : crem, roza şi albă. 

HAJB0/bE иСАСВИМНШКОДЛИВО 
СРЕДСТ60 3A Н>ЕГУ ЛИЦАк.РУКУ 

nPHPEhyjE 

O prepară: 

Hondi " 
farmacist la Szent Péter 

J P a s t i l e p u r g o l e t . 
Are un efect admirapil şi sigur şi e un mijloc foarte 

ieftin contra constipaţiei. Au gust p l iem şi de aceea se pot 
folosi permanent. 25 pastile 1 cor. 

F l u i d u l r e u m a . 
E un mijloc probat contra reumei, degerăturei şi con

tra sgârciurilor. E bun contra tuturor boalclor, provenite din 
răceală. Şi contra durerilor de măsele e foarte bună. Preţul 
unei sticle e 1 cor. 60 fii. 

F * r " a f u r " i d e s t o m a c . 
E lucru cunoscut, că din cauza digestiunei se nasc multe 

boale, cari dacă nu se caută, devin cronice. Catar de stomac, 
miros rău in gură, greţuri, o stare generală rea, lipsa 
de apetit, constipaţie, dureri de cap şi altele. Acestea toate 
sunt urmările unei digt-sti rele, de aceea recomand Stomachi-
nul meu. Preţul unui pachet 1 cor. SO ftl. 
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» U P I 
A. K . / V . t>, Boros-Béni tér. 

recomandă depositul lor cel bogat, prăgini de, fer 
plăci de fer, osii de fer, instrun\ente de fer, 
sobe de fer turnat, maşini de gătit, sârme şi 
cuie de sârmă, lanţuri, săpi, arşeu, furci de 
oţel şi tot felul de vase de bucătărie de fer 
o • 1 1 turnat şi smălţuite. = = = = = o 

Mare depozit de stropitoare sistem „ W e r m o r e l " . 
- - Mare depozit de revolvere - -
cu repetiţie, arme şi reevizite de 
o O O împuşcat. O O o 

J Deposit de maşini agricole. 3 
aşa d. e. pluguri de oţel sistem Sack, ma
şini de sămănaţ, grape, tăietoare de pae 
şi napi, cântare. M a r e m a g a z i n . 

Cea m a i b u n ă c a l i t a t e î n p l ă c i d e c a t r a n 
(păcură) , ş i a s f a l t p e n t r a a c o p e r i t c a s e l e . 

Comandele din provincie se îndeplinesc punctual. 

Telefon Nr. 604. Telefon Nr. 604. 

Fir m ă, r o m í x . n c a s cz £L. 

Cea mai ieftină sorginte 
— — — de cumpărat â n u ş i . 

A U G U S T I N A L B R E C H T 
( m a i n í i i n t e C s e h K a t a l i n ) 

A. R A. ГЗ , t - r r r e . S A L A C Z N r . 1. 

Cumpărare de ocazie escepţională. | | ^ » 
Mânuşi de glacé de dame delà 1 fl. 20, mânuşi de glacé şi de 
Suedia pentru domni delà 1 fl. 30, mânuşi pentru militari ' delà 
— — — 80 er. Irigatoare delà 1 fl. 50 cr. — — — 

B r e t e l e d e p a n t a l o n i p e n t r u d o m n i ş i c o p i i , l e g ă -
t o r i d e h e r n i e , s u s p e n s o r i , b a n d a g e d e a b d o m e n . 

*s S p e c i a l i t ă ţ i d e g u m ă p r e s e r v a t i v e în mare asortiment. 

6 

S á r g a J á n o s 
:: argintar şi pregătitori de obiecte artistice :: 

XolozsVárt JKatyâs К В Д - К г 1 2 — 1 3 . 
Telefon nr. 354. Telefon nr. 354. 
Mari deposit în obiecte de biserică, 
obiecte de argint ciasornice. Bijnteni 

specialităţi engleze şi franceze s. a. 

Plătire în rate favorabile. 
Catalog ilustrat de preţuri 

gratuit şi porto franco. 

Zilnic câte un câştig principal la G A E D I C K E 
aceasta a devenit o zicală, căci delà cele 6 clase trecute I 
de loterie n'a fost nici o singură dată tragere unde ] 

B a n c a G a e d i c k e sä n u f i a n u n ţ a t u n c â ş t i g p r i n c i p a l . 

î n c e r c a ţ i n o -
— r o c u l la 

Succesele noastre norocoase sunt fără păreche! 

f t Â F I H i t l f F $ i Y e t i a Y e à c u s i g u . D t M l l m V A I á l f l I l A I á ranţă succes bun. 

Pentru tragerea de I. clasă în 19 şi 21 Noemvrie la XXIII-a loterie de clasă 
o f e r i m l o s u r i o r i g i n a l e . 

întreg Jumăta te Un s f e r t 0 opt ime 
1 2 - 6 . — 3 - 1.50 

Cecuri postale g-ratviit şi franco. 

coroane. 

1 

Zilnic un 
eâştig prin

cipal la 

I 
B a n c a G a e d i c k e 

Kossuth Lajos-u. 1 1 . 

Z i l n i c ш і 
c â ş t i g p r i n 

c i p a l l a 

GAEDICKE! 

à 



Ш Prăvălie nouă de obiecte de argint de China! I 
Ф M á t y á s K i r á l y - t é r 9 0 
ţ&k — (fosta prăvălia de bijuterii a lni Nagy József). — aj& 

Adoo la cunoştinţa on. public, că am deschis o 

1 prăîălie de obiecte de argint de China 

M S C l & E l l l i r t 
atelier de ghete. 

M e d i a ş — M e d g y e s . 
corespunzătoare cerinţelor timpului modern. Ţin 
un mare [deposit permanent de tacâmuri, tave, 
jardiniere, cabarette, ctşuri şi tot felul de 
obiecte de lux, fasonul cel mal modern. Ţin 
mare deposit din obiectele de Bernsdorf şi 
Szandrick, tot asemenea obiecte optice. 

Solicitând părtinirea on. pnblic, Cn stimă 

F e u e r s t e i n H e r m á n . 
— Preţuri solide! — 

Preţ-curenturi gratis şi franco. 
Comandele m provincie 

- se săvârşesc prompt şi solid. -

Lucru de mână garantai 
Ghete de şevro pentru domni . . 

» > box > » . . 
» » şevro pt dame cu bumbi 
> » » > » cu şirete 

Jumătăţi de şevro pentru dame . 
Ghete tari de muncitori delà . . 
Ghete de copii delà 

M a t e r i a l d e I-a c l a s ă . 

• • • • • • • • < [ • • » < • • • » < 

Ocazie extraordi-
sară. І 

Maşini de cusut noi 
de tot, S i n g e r c u i 

* braţ înalt 27 fl. cu • 
suveica In formă de S 
rotiţă 40 ti. cu 5 cuti X 
şi suveică de rotiţă • 
50 fl. cu cinci cutii Ï 
centrallolint executată 5 

perfect, fără sgomot 55 fl. centrallolint 
fără sgomot, cu patru cuti, un decor frn-

ѣ mos de odae 65 fl. se expediază delà 
S Kraosz Henrik, Budapest, IV., Veres 
X Pálné-utca 40. földszint 5. 
* Corespondenţa mă rog să se facă în 
2 limba germană sau maghiară. 
* Expediez cu preţuri moderate tot felul * 
* de maşini industriale cu garanţie de 5 ani. 2 

F r i d e r i e H o n i g 
A r a d , s t r a d a R a k o o z l N p . 1 1 - 2 8 . 

„Ce!« — „Papa a dat voie! Căei 
sunt veritabilele tuburi de cigarete 
antinicotin în eutie de lemn!" 

Atenţiune! Numai cu marca >Jacob!« e veritabil ! 
Fiecare cutie de lemn conţine o 

carte magică interesantă. 

turnătorie, fabrică de 
c lopote şi metal, aran
jată pe motor de vapor 

Fondat la 1840. 
P r e m i a t l a 1 8 Ѳ О e u «pse>i* m a ï а д ч ы " u a e d a l t e <!*-•> s t a t . 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe lângă cele mai fa
vorabile condiţii de plătire — recomendă clopotele sale 
cu patentă ces. şi reg. invenţie proprie, cari au avantajul 
că faţă cu ori-cc alte clopote la turnarea unui şi aceluiaşi 
tare şi cu sunet adânc — se face o economie de 20—зо°/ 0 

la greutatea metalului. Recomandă totodată clopote de fer 
ce se pot învârti şi postamente de fer, prin a căror între
buinţare clopotele se pot scuti de crepat chiar şi cele mai 
mari clopote se pot trage fără să se clatine turnul. Re
comandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate învârti cum şi turnarea din nou a clo
potelor vechi, sau schimcarea lor cu clopote nouă pe 
lângă o suprasolvire neînsemnată. 

L i s t e de p r e ţ u r i şi cu ilustraţiuni — la 
dorinţa e* trimit g r a t i s . 

Primul salon de corsete în Sitii 
Premiat. Premiat 

Recomanda tot fe 
de corsete fine ţi f 
gante duc ă maso 

Deposit bineasttli 
ln 40 de feluri de c 
sete (şi tot felul 
articole de felul 11 

ta) fason partal 
totdeauna In rezei 

Cu stima. 

J, 
Bretterpromenade Pi 

Habermau, 
Fason bun. 

Prefuri real 

w r Preţul c ă r n u r i l o r -w 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. publlo ci 

pând cu ziua de azi, am seăznt preţui al cărnurile 
Carne de vită Îngrăşată: 

1 klg. carne de vită Îngrăşată partea dinainte 48 cr 
carne de vită Îngrăşată puntru supă 60 cr. i klg. 
de guliaş 56—60 cr. 1 klg. carne de friptură, rod 
pulpa de sus, pecie albă 68 cr. 

Carne de viţăi bătrân: 
1 klg. carne de viţăi bătrăn, partea dinainte 48—S 
1 klg. carne de viţel bătrân partea dinapoi 64—t 

Carne de viţăi tînăr: 
1 klg. carne de viţăi ttnăr partea dinainte 68 er. 1 
carne de viţăi tlnăr partea dinapoi 88 cr. 

Carne d e p o r c : 
1 klg. carne de porc 72 cr. 1 klg. cotlete de porc 
1 klg. untară curată topită 68 cr. 1 klg. slănini 1 

Solicitând părtinirea onoratului public sunt 

cu deosebită stimă: 

G e o r g e F a r k a s 
Arad, strada Forray, (în casa Ini Kristy 

Lângă magazinul de bere a lui Deutsch. 

I l V I a - g - a a c i e ; d e i v r t i c l i i p e n t r u b i s e r i c i ş i ţ > i * e o ţ i . 

E 

"o. 
E <— 

« 
O u 

George lancovici 
A R A D , Str. Forray Nr. 2. 

P r i n c i p i u î 

Câştig puţin, circulaţie mare. 
Au sosit noutăţile de toamnă! 

Aduc la cunoştinţa p. st. public, că în pră
vălia mea se pot vedea următorii articlii de 
curând sosiţi : 

Cumpărări nu sunt obligate. 
Postavuri de costumuri en
glezeşti colorate, flaneturi 
de halaturi de lână şi de er-
melin, barcheturi, tenisuri. 

Mătăsur i p e n t r u bluze la 
modă, a s o r t i m e n t bogat . 

Albituri femeieşti gata, pânză 
de a(ă şi bumbac, şifoane. 
Covoare, perdele, feţe de 
şi de masă şi mulţi alţi 
cari nu se pot toate înşiri 

Postavuri de reverenzi sa 
site acum, brâuri preoţeşti 
de culorile roşu, vânăt şi 

negru. 

ТТГ>Г\ГЧ5 A CT Л ПТГГЧРПІГ ЫТГШІѴГ AR Д П 1QO« 
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Sa sprijinim Industria din toc! V 

A B A D , Flórián -U. ПГ. 6[б (casă proprie) 

Primeşie în lucrătoarea sa orice 
lucru ce stă în atingere cu această 
branşe, ca: 
ie i arii ţ e n t i u clădiri, ma

şini de iiert, porţi, balcóne, 
coridoare, trepte, grilage 

Yerende, scuturi, tablete îii 
orice forma, sobe Meidin-
ger, fântâni săritoare, şi 
orice soiuri de renovări. 

îndeplinesc orice 
comandă atât în 
loc cât şi în pro
vincie în modul 
cel mai cinstit — 
iar pentru lucrul 
făcut de mine pri
mesc chezăşia. 

Cerând sprijinul onoratului public, român 

Cu stimă: 

A N L A N D 
l ă c â t u ş i e r . 

• 

s 

s» 

Mare succes. Invenţie nouă. 
D i n ţ i i s u s ţ i n s ă n ă t a t e a 

căci s u b influlnţa lor stau organe l e mistuire!, cari na
tural auînr iur ire asupra sănătăţii . Fiindcă sănătatea e 
mai s c u m p tesaur din lume, de a c e e a vă recomand n o u a 
m e a invenţie , care nu e frază g o a l ă cl vă dă o probă sigură 

I i i i 

Planuri pregătesc gratuit. 

a l u i N á d l e p 
care şi cei mai negligeaţi dinţi îi cură ţă depă r t ăndu- l e 

negreala sau gălbineala 
î i f a c e a l b i c a ş i z ă p a d a 

O singură experimentare adevereşte, că „Hófehér" e 
mai bun ca praful, crema şi pasta de dinţi, că nu e în 
el praf care să frece, care se pune pe gingei şi 
între dinţi şi duc&nd smalţul de pe dinţi produce du
reri de dinţi şi de gingei. Nu conţine săpun, ca altele. 

»Hofeher« e u n lichid p r o d u s din sucuri de plante p e 
cale chemică , şi a r e un gust plăcut . 

Preţul unei sticle l cor. 5 0 f i i , care ajunge 1—2 ani. 
S e c a p ă t ă l a : 

M d l e r L a j o s 
ARAD, în depozitul din Andrássy tér 20, 

Locul fabricei: V a r j a s s y J ó z s e f u t c a 3 : 3 , (casa proprie). 

S u b s c u t u l l e g e i ş i p a t e n t a t ! 

Cine doreşte călătorie de 
plăcere ieftină, bună şi 

S Z U B O T H A S Á N D O R 
p r e g ă t i t o r d e o d ă j d i i ş i a d j u t u r i b i s e r i c e ş t i , 

Dipl. de onoare 
Lovrin 1902. 

Medalia de aur 
Timişoara 1891. 

iute în 6 zile la 
A m e r i c a 
(Statele unite, Canada şi 
Argentina) acela să ceară 
îndrumări româneşti delà 

Falk & Comp 
(secţia românescă.) 

Hamburg, 
Strada Rarboisen. 30. 

Intameiat Ia 1883 Telefon pentru comit, si oras 498. 
Liferantul excel. Sale episcop Dessewffy din Cenad. 

T 1 M 1 Ş O A R A C E T A T E 
în col(ul străzii Lonovics şi Jenő főherceg vis-à-vis 

de hotelul « Hungária >. 
Recomandă magazinul său bogat în atenţiunea 

binevoitoare atât a preotjmei cât şi a acelor, cari 
voesc să cumpere pentru biserici capele, sau socie

tăţi de înmormântare 

odăjdii, steaguri, cruci 
statue sau altfel de adjusturi bi

sericeşti 
tot astfel marele său asortiment pentru materiale 

necesare la formarea adjustărilor bisericeşti. 

Pentru liferările^mele iau .áspunderea 

Servesc bucuros cu cata log llusrtat. 

La reparaţii, adoptări etc. nu vă uitaţi de 

G eamurile duble de reformă ale lui Mayr, 
Bievet n i g m t s c nr. 37857, foarte potrivite şi încercate de 
t c H ă l t a t a . Sunt cele mai simple, bune şi ieftine (A nu să 
confunda cu ghişeurile!) şi sunt brevetate în toate în statele 
mari. Lucrări de construcţie de lot felul. Instalaţii şi aran-
gesmente de localuri, magazinnri, şcoli şi biserici. — — 

Siugurul pro
ducător al 

geamurilor -
duble de re-
:: :: formă. Brevet unguresc numărul 37857. :: :: 

- V I C T O R K R E M E R -
tftmplărie cu uzină de aburi. 

S I B I I U (Hermanstadt, Nagyszeben).! 
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Cea mai frumoasă mancă de strungar o face 9 
" — - ш - + , 5 : 

s i 
A R A D , s t r a d a W e i t z e r J á n o s N r u l 6 . 

Pregăteşte ornamente şi obiecte 
de os, precum şi tot felul de lu
cruri ce se ţin de branşa asta, 

mescioare de făcut dantelă 
: : ş i a p a r ţ i n e n t e l e . : : 

Se pot comanda 
9 pe lângă preţurile cele mai favorabile delà acest W 
9 atelier. — Comandele din provincie se efectuesc 2 
g cu acurateţa şi promptitudine. j 

І 

Prima fabrică de umbrele £ ä Sibiiu 
R E C O M A N D Ă : 

asortimentul bogat de umbrele de ploaie şi de soare, fabri
caţie proprie, delà execuţia cea mai simplă până la cea 
mai complicată Se primeşte 
asemenea umbrele de îmbră
cat din nou cu stofe de cali
tatea cea mai bună ce o are în 
depozit, cu preţuri favorabile. 
Solicită încrederea on. public : J. Oestreicher, SSÏde 

Sibiiu, Grosserring 18. 

| ( » Cele mai modems 
~ № mobile de 

fier şi aramă 
şi cele mai practice 

bănci higie-
nice de şcoală 
şi mobi larea lo
cuinţelor, hote le -
lor, spi ta le lor şi 

a ş c o a l e l o r , precum şi ob iec te fabricate din ce le mai b u n e ma
teriale din ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se life-

rează numai de cătră firma 

Bernhardt R e z s ő utóda 
Brassó, str. Fekete nr. 33. 

—Tot acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele mai noi maşinării. — 

C e a s o r n i c e de t u r n 
pentru palate, c a s e c o m u n a l e , fabrici , 

locuite private = 

ST V! 

regulează si aranjază mi i favorabil, 

Mül le r János 
Succesorul lui May er Károly 

delà prima aranjare cu vapor a fabricei de oroloage 

Budapesta, YIL, Tököly ut 50 (casa proprie). 
Cataloage şi specificări de preţuri trimite gratis şi franco. 

F r a n k I s t v á n , tapesier 
A r a d , D e á k - F e r e n c z - u . 33—34. 

Îmi iau îndrăzneala a atrage atenţiunea on. 
public asupra 

prăvăliei mele de tapiserie 
si montat, э й ш 

Mă angajez la tot felul de lucruri de ta
piserie şi montat, cu gust modern, după expe
rienţele mele câştigate în străinătate şi în cele 
mai mari magazine din ţară. 

Fac lucruri de tapiserie după planul 
meu sau dat şi primesc lucruri d u p u de
semn. — Montez locuinţe întregi cari sa
tisfac toate aspiraţiile. 

Când îndrăznesc a aduce la cunoştinţa on. 
public că primesc şi cele mai mici comande, rog 
on. public să mă onoreze cu comandele sale. 

Cu distinsă stimă 

F r a n k I s t v á n 
t a p e s i e r 

Arad, Deák-Ferencz-u. 33—34. 

1 à 

Grosz N a g y Ferencz, 
5 7 . " ; Debreczen . * 4 г м с і а едузгагта > 

Numai ex is tă reumă ! 
Cine voeşte să scape de ori-ce soi de 
reumă şi de tot felul de dureri externe 
să cumpere o sticlă m i r e din renumitul 

Balzam Regesc 
(Kirá y Balzsam) al cărui efect vindecător 
e recunoscut de medici 1 sticlă mare 2*65 
Cor. eu îndrumare, 3 st ic le mari 6 6 5 
Cor. cu îndrumare, porto-franco cu ram
bursa. Patentat, în nenumărate spitale de 
frunte se aplică ca cel mai bun medicament. 

MUSTAŢA E FRUMOASĂ 

dacă întrebuinţezi 

POMĂDA HAJ DU SÄG 
cei mal bani pentru creşterea fl 
potrivirea mnsfeţelor, pregătită 
din materie neunsuroasă. Efec
tu l se v e d e f o a r t e i u t e şi 
c u s i g u r a n ţ ă . Scutit prin lege. 
Un borcan S O fii. Prin posti 
se trimit nnmai 3 borcane ca 
28-1Ä Cor. Cu rambursa gratuit 
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Norocul lui K I S S e mare 
Si rgu in ţa , munca, ingeniositatca ne ajută să ajungem la bani, dar dapă timp îndelungat, a pune însă mâna pe avere repede pe 

neaşteptate se poate ajunge numai pr in noroc, printr 'un câştig mai mare. Pentru aceasta cumpără cei mai mulţi oameni lozuri, căci prin 
ele are mereu speranţa că s e va 'nbogăţ l încurând. 

Sunt preferate mai în tot lorul lozurile loteriei de clase maghiare reg. căci dintre lozurile exmise în număr de 125.000 câştigă 
62.500, aşa dară cu s iguranţă tot al do i l ea loz . Lozuri le de câştig sunt fără pereche , nu există un plan de loterie, care ar fi 
atât de avantagios. 

Atât la esmisiune, cât şi la tragere guvernul maghiar supraveghează, din motivul aces ta publ icul e cu toată încrederea 
faţă de lozurile de clasă. 

Norocul nu s e p o a t e ca lcu la! Feric irea multor o a m e n i depr inde de là fatal itate! Fie care a avut şi are m om-.n te în 
viaţă, când şi-ar putea pune loza norocului şi fericirei sale! Poate numărul de loz din şirul numelui oropriu pus în lista de jos sau ah 

— n o r o c n l l u i K I S S e m a r e ! 
K I S S K A R O L Y é s T á r s a 

tig mare la cea mai apropiată tragere. 
rocul Ia noi căci 

N o t i ţ ă 
despre a XXIII, lea câştig 
al loteriei de clasă reg. 
maghiară cu 62.500. câş
tiguri, care se va trage 
125000 de loz ri peste 

6 luni. 

Gel mai märe câştig 

1.000,000 
(Un milion coroane) 

societate de bancă pe acţii, depoul principal al lozurilor de clisa m*?, re^ 
Centrala: Fil iala: 

Kossuth Lajos utca 13. sz . Erzsébet körat 2 2 şi Rákócl-ut 55. sz. a 

Aceste nu mere ele noroc numai Izx noi s e pot ciioitta.! 

1 premiu 
1 câştig 
1 » 

Coroane 
600000 
400000 
200000 
100000 

90000 
80000 
70000 
60000 
50000 
40000 
30000 
25000 
20000 
15000 
10000 

5000 
3000 
2000 
1000 

500 
300 
200 
170 
130 

100, 80, 40 

Adela 93342 Constantin 21513 Eeriinand 91509 Izidor 19113 Maunilá 20016 Roland 13 )26 I 
Adoli 107453 Clementina 94948 Francise l')59)l lias 8308 M »real 39 190 R iz ilia 811т. I 
Adorian 8239 Clarisa 119146 Floare 14739 Iac ib 91240 Mirgita 73383 R >zi«a в347Г I 
Adrian 16602 Cezar 13626 Florian 33 í 2 Іапза 106195 Maria 108 )53 Ri tolf 21360 1 
Aişneş 94913 Cecilia 3358 Fioriţa 91549 ioan 8126 Mărio »-a 4159 3 S ilainon 913.2 I 
August 108378 Carolina 91922 F od >r 13*57 lenea 96067 Marou 3356 S im ! jn vum 1 
Aroadiu 21369 Camilla 100969 Francisca 2151:) Lutin » 108011 M-iriut* 7S221 Saunei 29413 1 
Alexiu 693 Barbora 23129 F irta 10618t Ian su 19111 Martin 6740 ! Sandm 6374í § 
Alois 67307 Brenduuzia 1 3261 Friderie 4207 ioniţa 93 Î40 Ma m 27987 S traita 51414 i 
Albert 92323 Dänila 4967 Filip 9492 í Io «f 10809í Malvin 43191 S )b tstian 93396 B 
Alí'onzo 90797 David 21357 (Jab or 107492 Iadita 95327 Matild* 67612 Simion 17020 S 
Alfred 23*2 Demetriu * 108386 Gabriela 21508 lulia 92'UO Мазаѵзі 8Î56 Stefánia 74Ш I 
Alice 21525 Demian 670 O-«spar 96834 Iuliana 119166 Meiindi 39724 Htantsiau 8225 S 
Amália 39577 Dionisin 8233 Gedeon 106030 Ká'máa 9 5398 Mihnţ 

Miţi 
103003 Si'ena 106171 i 

919)1 1 
90147 I 
38883 I 

108118 I 
96064 i 
67321 I 
22256 1 
90404 1 
17025 1 

Ambrosiu 1326a Desid^riu 9232 » G:ţa 16513 Kamiii 106135 
Mihnţ 
Miţi 18518 Sidmia 

106171 i 
919)1 1 
90147 I 
38883 I 

108118 I 
96064 i 
67321 I 
22256 1 
90404 1 
17025 1 

Andor 105у92 Do яіпіс 100962 Grigorie 8303 K troliu 95349 Mihail 4S157 Saniaa 
106171 i 
919)1 1 
90147 I 
38883 I 

108118 I 
96064 i 
67321 I 
22256 1 
90404 1 
17025 1 

Andrei 94210 Dora 8185 Gaza 91517 Károly 108 Ю2 Miele» 63453 Tám as 

106171 i 
919)1 1 
90147 I 
38883 I 

108118 I 
96064 i 
67321 I 
22256 1 
90404 1 
17025 1 

Aaa 673% Dorotea 21352 Gita 2í075 Kázmér 92343 Mi -şa 8151 Tom» 

106171 i 
919)1 1 
90147 I 
38883 I 

108118 I 
96064 i 
67321 I 
22256 1 
90404 1 
17025 1 

Antonia 230 2 Dimitrle 27119 Giziia 13690 Katalin Ш696 Milan 39468 Teodl 

106171 i 
919)1 1 
90147 I 
38883 I 

108118 I 
96064 i 
67321 I 
22256 1 
90404 1 
17025 1 

Antonia 16889 Domitian 10484 Gerasim 4204 Kelemen 95310 Mauriclu 67622 Teodor 

106171 i 
919)1 1 
90147 I 
38883 I 

108118 I 
96064 i 
67321 I 
22256 1 
90404 1 
17025 1 

Aurora 21374 Eberhard 92477 Gustav 94212 Klara 1084012 Nită 102284 Terezia 

106171 i 
919)1 1 
90147 I 
38883 I 

108118 I 
96064 i 
67321 I 
22256 1 
90404 1 
17025 1 

Armin 108037 Edita V'17218 Giianadie 10096') Klotild 93337 Naudor 46789 Tárca 

106171 i 
919)1 1 
90147 I 
38883 I 

108118 I 
96064 i 
67321 I 
22256 1 
90404 1 
17025 1 Arnold 933J9 Edmund 14735 Guido 19106 Konrád 1080 .7 Natália 29597 Tihamér 

106171 i 
919)1 1 
90147 I 
38883 I 

108118 I 
96064 i 
67321 I 
22256 1 
90404 1 
17025 1 Aron 7476 Eduard 4213 Gaorge 8301 Kornélia 1(944 2 Nerva 9 J424 Tiberiu 

106171 i 
919)1 1 
90147 I 
38883 I 

108118 I 
96064 i 
67321 I 
22256 1 
90404 1 
17025 1 

A^pad 12717 Eiena 94923 Gav.il 92308 Ko mól 108391 Neu 79845 Titusz 32053 m 
Arthur 21070 Elemer 12715 Ganea 119145 Kristóf 92347 Nestor 13552 Tritean 91939 
Atila 26335 Eleonóra 27125 Ghergaţa 3358 Kristiana 107193 Neti 91087 Tobias 67634 
Augusta 107480 Eliade 1< 727 Hedvig 95350 Ludovic 21378 Nina 34291 Tódor 39579 
Auiel 96066 Ela 94947 Нчіѳпа 13249 Ladislau 34085 Olga 94227 Ulria 57527 
Aurelia 19115 Elvira 23138 Henrié 8309 Lazar 73367 Olive a 21075 Urban 68015 
Balaş 5208 Elza 108397 H -rman 107451 Lenard 94210 Orban 108041 Valentin 22222 
Balint 21358 Emánuel 8125 Hermina 73360 Lenea 92491 Ofelia 2005) Valeria 90779 
Bandi 67674 Emil 94947 Horia 90797 Leon 21358 OtUa 4204 Vencel 3365 
Barnabas 8466 Emilia 92489 Horaţ 102204 Laura 13663 0 noria 13028 Vendel 119440 
Beatrix 13564 Erna 17023 Ibida 33815 Leontia 106196 Oto 73348 V erona 21393 
Bela 95(105 Eoaterina 60142 Ida 79340 Leonora 61617 Paul 83 il V eronica 94913 
Bene liçt 107227 E-na 96085 Ign ІѲ 9804 Liiia 616 Paula 95025 Victor 67617 
Beniamin 39500 Ernestin 44739 llcan 54793 Linia 94923 Petru 33808 Viîtoria 7477 Ш 
Bernát 5148> Eman 110545 Ilie 94933 Lívia 51200 Pluti a a 102143 Vilma 67826 • 
Berta 9U710 Ervin 93377 lima 106048 Lorant 39814 Petri an 94205 Vilhelm 24798 i 
Bertalan 8338 Elisabeta 22195 Ileana 39499 Leopold 41643 Pantei ie 68104 Vince 13284 
Bertold 78262 Etol 8159 Іегѳшіѳ 21074 Laurentiu 3355 Radial 2334 Walter 34241 
Bianca 24770 Eugenia 57514 Irina 94236 Lucia 78456 Rafael 90698 Wladimir 9334 2 
Bodoréi 91525 Eva 23137 Irma, 8127 Lud mi la 50555 Regiaa 20585 Zoltan 19745 3 
Boldijar 102535 Fabian 16519 Iovan 91521 Lucaji 18615 Rănea 41036 Zino 8239 
Bosbala 24798 Pani 39737 Iorgovan 108042 Lndvig 5224. R zi 8144 Zosim 54779 
Cristian 13284 Felicia 8279 Ivor 108400 ijuiza 92334 i Richard 43158 Zora 37755 
Cornelia 34291 Felix 13696 lzabela 21372 Magda 108105 R )bert Ô3173 1 Zim i 9066 0 

1: 
Comandele rugăm sä se facă cu întoarcerea poştei ca să nu se vîndă num erile cerute. 

Tessék kivágni és o î m ii іл kre 1з olt iile ie ni ; 

M E G R E N D E L É S . Lozurile de clasa I. I Preturile 

Optime . . . . 1.50 corona 
Pătrime . . . . 3 .— „ 
Jumătate . . . 6.— ,, 
Intre? 12. 

I Tragerea 

Kiss Károly és Társa bank részv. társ. 
Budapest , IV., Kossuth Lajos-utca 13. 

Szíveskedjék nekem a XXQI. sorsjáték I. osztá'yára a 
sorsjegyet, hivatalos tervet és majd nyeremény jegyzéket küldeni. 
— A So r s j egy á r á t : — ) mellékelve bélyegekben külieni. 

\ egyidejűleg postautalványon küldöm. 
-кОГ f 111. j kérem utánvótelezni. 

(A meg nem felelő módot szíveskedjék athnzai ) 
Név: novembríe 19 şi 21 Pontos 

cim: 
Lakhely, ntoza, házszám :._ 
utolsó posta, (megye ) 

http://Gav.il


шя ii ііігиіимміуггчи-. 

O P U R Ï şi B R O Ş U R Î 

" î n v i t A r ï 

b i l e t e d e l o g o d n a 
•Sept durteţS ţl î s «oieri 

BILANŢURI 

A N U N Ţ U R I F U N E B R A L E 

33 

PREŢ-CURENTURl 
ta IfceA* 

N O T E 

S T A T U T E * LIBELE 

C I R C U L A R E 

a ţ i 
& recomandă 

ш executa următoare/e: 
F O I P E R I O D I C E ] 

P R O G R A M E 

« f§t flîiî If l ie i f ï t i p e g î a f l c e • | b t u h t s d e c u n u n i e 

^ a t i n g ë t o a r s ds aoaâsta b r a n ş a ^ ADRESE 

BILETE DE ÎNTRARE 

T R I B U N A 
4 f Ф A R A D "I 

Str. Deik Ferencz nr. 20 CĂRŢI DE VISITA 

M E N U 

Diferite tipărituri peatru banoï • j P L I C U R Ï ™ 
~~ O B L I G A Ţ I U N I 

U e l t priite si efeetnese prompt (1 сѳшішшоі. 


